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Dr. techn. Jaky Jozsel:
Katonai rddiétechnika.

L

A katonai hiradastechnika feladata a vezetés részére sziikséges mii-
szaki hiradéeszkozok eléteremtése. A hiradas ezeknek megszervezésével
foglalkozik abbol a célbol, hogy a vezetésben a tervszeriiséget biztositsa.
Kénnyen belathato, hogy a vezetés hatalyossaga nagymeértékben ettél fiigg.

Hiradasrol tulajdonképen csak azdia beszélhetiink, mi{)ta a gyenge-
Aramit elektrotechnika és radidtechnika hatalmas fejlédése lehetové tette
olyan eszkozok eléteremtését, melyek segitségével mind a nagy, mind a
kis egységek parancsnoka a térben szétszort egységeit vezetheti. A katonai
hiradastechnika részérol ez a feladat igen sokoldahn megoldast kovetel, ha
azt akarjuk, hogy a hiradas a nyugvastol, mozgastol, harctél fiiggetleniil
mindig folytonosan miikodjék.

Konnyen belathatd, hogy az Osszes felmeriilé feladat kizardlag a veze-
tékes hiradéeszkozokkel nem oldhaté meg.

Ugyanis a vezetékes Osszekolietés létesitése 1obb, kevesebb iddt igé-
nyel, ahhoz a hadmiiveleti cselekmények bizonyes allandosult allapotara
van sziikség, az allispontokat pontosan ismerni kell.

Uzembiztonsag szempontjabol karosan hat az ellenséges tiiz, az ellen-
séges repiildbombazas. A karbantartasnak is oriasi nehézségekkel kell meg-
birkéznia. Gondoljunk csak arra, hogy a vezetéket igen sok esetben termé-
szetes vagy mesterséges tampontok hidnyaban egyszeriien a {oldre kell

fektetniink. E miatt a kiilonbozé jarmiivek — igen sokszor harckocsik
is — keresztiil mennek rajtuk, mikor is elkeriilhetetlen, hogy a vezeték-

anyag meg ne rongalédjék. A siiriin .eléfordulé zavarok miatt a karban-
tartasi részlegek allando készenlétére van sziikség, melyeknek igen sok
esetben ellenséges erék altal (partizinok) veszélyezietett teriileten kell
miikédniok. Mindezek miatt a karbantartasi szolgilat nem lehet olyan
tokéletes, mint a stabiltermészetii békés viszonyok koézdtt miikédé be-
rendezéseknél.

Mar az emlitettek miatt is sziikség van olyan lermészetii eszkozokre,
melyek nagyjabol mentesek az elébb emlitett hatranyokidl és igy a hir-
adast kiegésziteni képesek olymodon, hogy a folytonossigot a vezetés
részére biztositsak, Erre a célra — konnyen belathaté — a technika mni
dlldsa szerint csak a radio alkalimas. .

Dr. Jdky: Katonai radiétechnika. 1
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A radionak a katonai hiradis szempontjiabél azonban nemcsak kiegé-
szitd szerepe van, hanem oly esetekben, amikor a hadmiiveletek erés moz-
gassal, harccal kapcsolatosak, ilymodon a helyzet folytonosan valtozva,
allandosulasrol szo sem lehet, sokszor “eéllenséges erdk oldalaban, hataban,
azoktol koriilvéve folynak a harcok, dontd feladat jut osztalyrésziil.

A radi6 erre azon tulajdonsagainal fogva alkalmas, hogy bizonyos
hullamterjedelemben és megfeleld antenna hasznalataval az elektromagne-
ses hullimok barki altal barhol felfoghatok.

A jelenlegi habortt igen kemény onfelaldozist kivano harcaiban sok-
szor olyan helyzetek adédnak, amelyekben a kitartas ¢sak agy lehetseges,
ha a radio ttjan az 6sszekottetés fenntarthato. Gondoljunk az elmult tél
kemény harcaira, amikor az u. n. reteszallasokban valé kitartas silyos
feladatokat rott a harcolo csapatokra. A radiokésziillékek hésies keze-
16ikkel egyiittesen, déntd modon segitették elé az eredménye kitartast.
A radién keresztiil tudta a csapatvezér az alarendeltekben a hoési szel-
Jlemet fenntartani, akaratat érvényesiteni, utanpétlasrél valo gondoskoda-
sat ugyancsak radio segitette elo.

A radié ilymédon oriasi segitStars a korszerit harc idegeket 6116, szét-
forgacsolé helyzeteiben. Ezért nyngodtan mondhatjuk, hogy a radié a harc
és mozgas igazi vérbeli hirado eszkoze.

Az eddigi tapasztalatok alapjan megallapithatjuk, hogy a radio sok
tekintetben hozzajarult ahhoz, hogy a harcaszati és hadaszati vallalkozasok
merészebbek lettek és a régi harcaszati elvek bizonyos fokig megvaltoztak.
A harcaszati elvek megvaltoztatasaban ugyan a korszerit tiizgépeknek,
pancélos és gyorsanmozgo alakulatoknak és repiilléeréknek van dontd
szerepe, azonban éppen e korszerii hadigépezel miatt a vezetd problémai
idében és a harom dimenziés térben megnéttek, melyek megoldasat csakis
a radié biztosithatta.

Mindezek eldrebocsatasa utan a katonai radiotechnikanak meglefleg'i—
sen sokféle feladatot kell tudnia megoldani.

Igen fontos szerepet tolt be a gyalogsag, tiizérség legkiseblh egységei-
nél, mivel a harcaszati helyzetek leggyakrabban itt valtoznak, a mozgas is
tehat itt a legerdsebb és az cllenséges tiizgépek bénité hatasaval is itt kell
leginkabb szamolni. A radié ezen egységeinél a vezetékes hiradassal leg-
alabbis egyenrangit.

Minél inkabb magasabb parancsnoksagokrol van sz6, annal inkabb
veszit jelent6ségébdl a radio és annak helyébe a vezetékes hiradas 1ép,
mely a maga nagyfoki iizembiztonsagaval és teljesitoképességével feliil-
miilja a radiot, ha miikédésének mar emlitett feltételei biztositva vannak.
Itt a radioosszekottetések csak kiegészitd szerepet toltenek be. Abban az
esetben tehat, ha a vezetékes Osszekottetés valami okbol kifolySlag nem
miikodik, a radiokésziilékek megszélalnak. =

A radié elsérendii feladatot tolt be a gyorsanmozgé, pancélos alakula-
toknal és repiildersknél, mivel itt mas hiradéeszkoz alkalmazasa elképzel-
hetetlen. E fegyvernemek tervszerii vezetése radidkésziilékek nélkiil telje-
sen lehetetlen. A repiilésnél a vezetési kovetelményeken kiviil a repiilo-
biztonsagi szolgalat is mint kovetelmény 1ép fel a radiétechnikaval szem-
ben. E nélkiil a repiildersk silyos feladataikat clvégezni nem tudjak.
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Mindezek cleléreboesatasa utan lassuk a megoldandé feladatokat.

1. Késziilékfajidk kérdése.

Az 1. dbran latjuk egy hadsereg radiéallomasainak elhelyezését.
EbbSl az Abrabdl azt is latjuk, hogy a kiilonbozd feladatok megoldasira
— a technika mai alldsa szerint — az alabbi készilékfajtikra van
szitkség.
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1. ébra.

a) Az 1-gyel jelolt a gyalogaag legkisebb harcaszati egységeinél a
szdzad és zaszloalj kozti Osszekottetésre szolgal. Ez azzal, jellemezhetd,
hogy hatétavja kb. 1—2 km legyen, egy egyseﬂ'ben legyen Osszeépitve,
silya olyan legyen, hogy egy ember harcban is vihesse. Ugyanez a fajta
cgyuttal nehéztiizgépek vezetésére is feleljen meg. -

b) A zaszl6alj és ezred kozott 3—5 km-es hatétavia késziilék szitkséges,
2. és 3. fajta. Mivel a tuzersegnel a legtobbszor hasonlé nagységrendii
tavolsag Athidalasarél van sz6, egy késziilékkel oldhaté meg mindkét fcl-
adat, l)z’lr itt igen sok esetben 8—10 km-t is el kell tudni érni. Ezért, aminl
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azt a késobbickbdl latni fogjuk, a késziilék kétféle antenndval lesz kikép-
zendé. Tekintettel pedig arra, hogy sziik teriilleten elég nagymennyiségit
késziiléket kell tudni bevetni, a hullamterjedelem megvalasztasinal nem-
“csak az athidalandé tavolsag, hanem az clhelyczendd allomasok szama is
figvelembeveendo. ’

¢) Az ezredparancsnoksig és hadosztalyparancsnoksag kozotti Ossze-
kottetésre 5—30 km-es hatotavi késziilék: a 4. fajla. Ez elsfsorban a
hullimterjedelemben kell, hogy kiilonbozzék az el6bbitdl, tekintettel a
nagyobb athidalandé tavolsigra. Az elhelyezendé allomasok szama itt
kisebb, mint az 1. fajtanal, tehat a hullamterjedelem (kC-ban kifejezve)
kisebb lehet. Az antennateljesitmény viszont nagyobb. A méretek és sulyok
e miatt megnének. Ennek a késziiléknek esetleg méar a killonbozd fajtaja
repiilovel, eselleg harckocsival is egyiitt kell tudni miikddnie. Szallitasa
orszagos jarmiivién, vagy gépkocsin. .

d) Hadosztaly és hadtest kozti Osszekotletésre 10—40 km-es hatétavu
késziilék, 5. fajta.

Erre a feladatra esetleg az elohbi fajta is megfelelhet. Azonban cél-
szerit a kiilonfajla, tekiniettel arra, hogy a megk&vetelt hatotav nagyobb
lévén, a sily és méretviszonyok megnénck. Ez a késziilék kulonleges fel-
épitménnyel biré gépkocsiba kell beépitve legyen. Hullamterjedelme az
elhelyezhetd allomasok szaméanak szempontjahol nagysagrendben ugyanaz
lehet, mint a ¢) pontnal.

¢) Hadtest és hadsereg kozti Osszekottetésre 20—200 km-es hat6tavi
késziilék. 6. fajta.

Az alhidalandé nagy tavolsagra valé tekintettel az antennateljesitmény
az eldbbihez viszonyitva lényegesen nagyobb kell, hogy legyen. Az clhelyez-
hetd #allomasok szama, tekintettel a lényegesen kevesebb Osszekottetési
sziikségletre, még kevesebb, mint az 5.-nél. Ezért a kozepes hullamter je-
delmet valaszthatjuk ennél a késziiléknél. A nagy sily, valamint .a mére-
tekre valo tekintettel ngyancsak gépkocsizéallomasként kell kialakitani.

) Repiildvel valo Osszekottetésre 30—50 km-es hatétavolsagi készii-
lékre van. sziikség. Esetleg ennél jéval nagyobb tavolsigra is sziikség vam,
tébb 100 km athidalasa is sziikséges. 7. fajta. .

A repiildgépek kiilonbozd fajtaival valé Gsszekottetés biztositasiara
mind a hullimterjedelem, mind mas egyéb szempontok miatt kiilonleges
nagyteljesitményii késziillékre van sziikség.

g) Pancélos.seregtestekkel- val6 dsszekottetésre 30—300 km-re. 8. fajia.

Itt egészen kiilonleges feladatokat kell tudni megoldani; tehat ujabb
késziilékre van sziikség. A fofeladat a szébanlévd tavolsagnak menetkoz-
ben valé athidalasa. Ez a hullamterjedelem, az energiaviszonyok, az
antennaszerkezet és taplalas helyes megvalasztasatél fiigg. Kiilonleges gep-
kocsiba beépitett allomas.

h) Hadscreg és févezérség 100—500 km. 9. fajla. Igen nagy te}jesit{')-
képességii, hosszihullami gépkocsizéallomas, kis frekvenciasavval.

i) Hadsereg és févezérség kozti osszekottetésre rovidhullamia készii-
Iékre is sziikség van. Abban az esetben, ha a hadsereg és f6vezérség kozt
tavolsag az 500 km-t talhaladja. az athidalas csak rovidhullamokkal lehet-
séges. Erre a célra a 10. fajta felel meg.

Nagyteljesitményii gépkocsizéallomas, 200—2000 km-es hatétavval.

A felsoroltakon kiviil sziikség van még olyan késziilékekre, amelyek a
pancélos és a gyors csapatoknal, valamint a repiiléerdk repiildgépeiben



szitkségesek. Pancélos alakulatoknal haromféleségre van sziikség. 2. abra
szerint.

Ezek megoldasanal a harckocsik altal megallapitott méretek és mas
egyéb szempontok a dontéek.

-\

Iy

:oo.o esees ooee
!
I

[ e

-1 K"l"lq

2- 30 Km.g

10-50 Km-ig

§
_y_lr@ oL

50-300 Km-1g

@—«;

2. ébra.

A hullamterjedelem helves megvalasztasa mind a hatétav, mind az el-
helylczhet(j allomasok szempontjabdl nagyfontossagu.

1. Szazad és szakasz, valamint szakaszokon beliili Osszekotietésre
5000 m-ig hatétavu késziilékre. 1. fajta. s

9. Szazad &s zéAszléalj kozotli dsszekottetésre 2--10 km-es hatélava
késziilék. 2. fajta.

Ugyanezen zaszléalj és ezred kozti Osszekottetésre 2—30 km-ig.

3. Ezred és pancél hadosztaly kozti oOsszekottetésre 10—50 km-ig.
3. fajta.

200




4. Pancél hadosztaly és parancsnoksag kozti Osszekottetésre 50—300
kilométerig. 3. fajla (rovidhullaimu tevjedelemben).

A gépkocsizé alakulatok altalaban véve ugyanazl a felszerelést kapjak,
minl a pancélos alakulatok, csak mas beépitéssel.

A repiildersknél a repiildgép feladata szerint altalaban véve 2 fajti-
val ki lehet jonni: az egyik fajta a bombazo-, a masik a vadaszrepuld-
gépek- részére. Ezenkiviil a repiildbiztonsagi szolgalat céljaira kiilon irany-
mérd készillékek szitkségesek. Ezek lehetnek a rvepiilogépbe bheépitett
radidiranyméré- és célrepilSkésziilékek és foldi radidiranymérokésziilékek.

Az 1. és 2. abrakbol latjuk tehat, hogy a sokféle feladat csak tobb
késziillokfajta bevezetésével oldhaté meg. Az abrakbol azt is Iatjuk, hogy
az allomasok stirtisége legeldl, az ellenséghez kozel a legnagyobb. Hatra-
felé mindig jobban ¢és jobban csokken. A feladatok mar csak ezért is
kiilonboznek egymistél. Az Athidalandé tavolsag szempontjabdl is széles
skalat latunk; az ellenséghez valé viszonylagos tavolsag szallitasra, keze-
lésre sth.-re van nagy befolyassal.

Ezekbdl az abrakhol nem tiimnek ki azok a feladatok, amclyek az
ifizemi viszonyokbol ercdnek. Ezekrol késiobben szohunk.

<zek elérehocsatasa utian lassuk, hogy milven feladatokat kell a hadi
radiotechnikanak megoldani tudni.

Mindenck elott ra kell mutatni arra, hogy a szerkesztési feladatok
megoldasinal figyelembe kell venni azt az igen fontos szempontot, hogy
ezek a berendezéseck mozgoallomasok, kiilonbo6zo jarmiiveken, illetéleg
emberen, hataslovon kell, hogy szillithatok legyenck, idijarasi viszontag-
sagnak vannak kitéve és legtobbnyire kezdetleges miiszaki kiképzésii em-
berek kezelik. Mindezek a szempontok egészen mis feladat elé allitjak a
szerkesztot. mint a helyhezkotott allomasoknil, ahol a radioberendezések
jol védett helyiségben vannak beépitve, a suly- és méretviszonyok nem jat-
szanak szerepet, Tazasi igénybevételek nincsenck ¢és mindig hivatasos szak-
emberek kezelik. Ttt tehat a szerkesztésnél egészen mas szempontokat kell
szem el6tt tartani.

Mindezek eldrebocsatasa utan az 1. és 2. aAbra alapjan a késziilékfaj-
ik szerinl a megoldandé feladatok bar hasonléak. azounban sokban kiilon-
boznek egvmastol. Ezek az alabbiak.

1. A sziikséges hatotav biztositasa a megengedheld sily és méreteken
beliil.

2. A hullimterjedelem helyes megvilasztasa. Ennck befolyasa van a
hatotav, antenna szerkezete, zavaras, elhelyezheté allomasok szama sib.
szempontjabol. -

3. A sziikséges kozlekedési csatlornak biztositasa.

4. Thaviré, esetleg hangzotaviré- és tavbeszéléiizem megoldasa.

5. Adott legkisebb teriiletre vonatkoztatott allomassiiriiség esetén a
sajat allomasok zavarasi lehetdségének kikiiszobolése.

6. Tobb Alloméasnak egy parancsnoksag allaspontjan valo telepitési
leheldségének biztositasa. .

7. Légkori zavarok csokkentése. '

8. Idegen allomasok zavaré hatasinak lehetd kikiiszobolése.

9. Az alkalmazas altal megengedheté antennak szerkesztése, az cldirt
hatotav figyelembevételével.
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10. Az aramfogyasztasnak oly mértékben valo biztositasa, hogy a hato-
tav betartasanal az utanpétlasi gondokat a megengedett lehetoség hatarain
beliil a legkisebbre cs6kkentsiik.

11. Hadallésag; azaz nagvfokh iizembiztonsag clérése fliggetleniil a
razasi, idéjarasi és egyéb kiilsd, féleg mechanikai igénvhevételektdol.

12. Egyszerii kezelhetdség.

13. Konnyt javithatosag és utanpotlas.

14. Egyszerii és hazai gyartas.

15. Olesé eldallithatosag.

Amint latjuk, a szerkesziésnél igen sok szempontot kell figyelembe
venniink. A késziilékfajta feladatanak csak akkor fog. megtelelni tudni,
ha a killénféle kovetelményeket egymas kozott egészségesen egyeztetjik.
A szerkesziésnél ez éppen egyvike a legnehezebbh feladatoknak, de ettil
fiigg, hogy a késziilék mennyire valik he alkalmazasi korében.

Egvik legfontosabb kérdés a kiilonbozd készilékfajta hullamterjedel-
mének helyes megallapitasa.

2. A hullimterjedelem megviilasztisa.

A radiotechnika mai Allasa szerint hiradas szempontjabol rendelke-
zésre all kb. 10 cm-t8l 10.000 m-ig terjedé hullimterjedelem. A radiétech-
nika e nagy hullamterjedelme igen sokoldalii alkalmazast tesz lehetévé,
mivel 2 hullimok hossza a_terjedésre, azaz a hatétavolsagra, a késziilék
méreteire, légkori zajszintre, a lehallgathatosagra. az elhelyezhetd alloma-
sok szamara donté befolyasa.

A hullamterjedelmek felosztasara és azok hatasaira tobbféle felfogas
uralkodik. Nagvjaban czek megegveznck a 3. abran lathaté képpel.

Halbtav
m.
s bt
| 10.000}
rovid bulld / hosszo hulldm
V777, 1000+
r%/ 500 o
mkrohullam  ulrarévidhuidm - |
60 -

1 v «» 100 2000 A, 10000

i///////////2 % :i o}

- kozv. I3} kozv. [d}
3. 4bra. Hulldimterjedelem felosztésa.



A katonai célra alkalmas hullamok kb. 2000 m-tél 20 cm-ig terjed-
nek. Ebben a nagy birodalomban megkiilonboztetjitk a kozepes hullamo-
kat (melyeknck egy része a kényes fkritikus] hullamok savja), a rovid
— ultrarévid és deciméter (mikro) hullamokat.

A kozepes hullamoknal kizarolag a felileti, a rovidhullimoknal a
feliileti és térbeli sugarzast hasznaljuk fel. Az ultrarovid és deciméter hul-
lamok alkalmazasanal a kozvetlen latas feltétele alapjan alakul a hatotav.

Az igen nagy tavolsagokat a 3. abra szerint a 2000 m korli hullimok
felileti és a rovidhullamok térbeli osszetevojével hidaljuk at. Amig az
elébbi hullamsavban a legnagyobb athidalando tavolsag kb. 500, addig az
altalunk hasznalt rovidhullima savban 2000 km.

Az egész rovid tavolsagok athidalasara a rovidhullam feliileti Ossze-
tevéje, ultrarovid ¢s deciméterhullamok szolgalnak.

A kis és nagy tavolsagok kozti értékek athidalasara 0igy a deciméter,
az ultra-, a rovid-, valamint a kozepes hullamok felelnek meg.

Az indokolasokat az aliabbiakban adjuk:

Az 1. és 2. abra szerinti értelemben lattuk, hogy a hadseregnek meg-
lehetdsen sokfajta radiokésziillékre van szitksége, hogy a kiilonféle hir-
adasi feladatok megoldhatok legycenek.

Vegyilk azt a késziiléklajtat, amely a gyalogsag kis hareaszati egysé-
geinél fontos. Véleményiink szerint a radiétechnika mai allasa szerint a
cadiokeszillékekkel valé felszerelési lehetdséget véve alapul a legkisebb
egységek a gyalogsag, illetve a nehéz tlizgépek szazadjai lehetnek. Elso
esetben az a feladat, hogy a gyalogszazad és zaszloalj korzti, a masik eset-
ben a nechéz gép szazadja és szakaszai kozti Osszekottetést biztositsuk. Ha
a harcaszati feladatbél indulunk ki, akkor koriilbelill 2 km-es tavolsag at-
hidalasarol van szé. Ezt a tavolsagot olyan késziilékkel kell athidalnunk,
amely kisméretii és kissilyu kell, hogy legyen. A szerkesziési szempon-
tokra késébben fogunk kitérni, itt csak a hullamtierjedelem kivilasztasat
targyaljuk.

Az emlitett feladatra véleményiink szerint a rovid, vagy ultrarovid
hullamok johetnek tekintetbe. A kozepes és hosszii hullimokrol itt le kell
mondanunk. A kézepes hullaimokat ugyanis azon allomasaink részére kell
hogy fenntartsuk, amelyekkel lényegesen nagyvobb tavolsagot kell at-
hidalnunk.

A felilleti sugarzasra altalaban véve a Sommerfeld-féle felfogas fogad-
hat6 el. Ennek értelmében sik terepre:

_ 300JPK¥
Envim = "1 (3)

ahol ,,0° numerikus tavolsag.
a . 10— Dkm

6.2km g . pkm

0 =—
~

P = antenna sugarzasi teljesitménye.
D = tavolsag km-ben.

=2 talaj vezetdképessége e. m. e-ben.
A csillapitasi fiiggvény van der Pol szerint
24030

21 9+06.0

f(o) =
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Ha a f6ld vezetoképessége végteleniil nagy ¢==0. (A 16)d vezelSképes-
ségét Allaldban véve szamitasainknal ==107% e, m. e. vesszik [felj

f(o)=1

Ebben az esetben a végtelen j6 vezelOképességli talajra kapjuk az
értéket, azaz csillapitismentes terjedésre.

Az itt emlitettek arra az esetre vonatkoznak, amikor az antennink a
fold szinére van helyezve.

Abban az esetben, ha antennankat a fold szinétdl legalabb % A-ra a
levegdbe emeljiik, akkor az antenna ¢llendllasara a fold kozelsége el-
hanyagolhaté, a vev$ ellenben a kozvetlen és visszavert térerOsségek oOssze-
gét kapja. A térerdsség tehit:

424 PKW
emm — IV )

Gyakorlatilag ez annyit jelent, hogy repiilégéprol valo adasnal nagyobb
hatotavolsagot kapunk. Ezt kiilonben a gyakorlat is alatamasztja.

A numerikus tavolsiag képletébdl az is kitiinik, hogy a tavolsaggal nd
és a hullamhossz, négvzetével forditva aranyos. Ezért nagy tavolsagon
rovid hulldamnal a numerikus tavolsagra nagy értékeket kapunk és a
f (0) azaz a csillapitasi fiiggvény értéke kicsiny. Ezért a rovidhullimok
felilleti Osszetevdjének hasznalata csak rovid tavolsagra indokolt. Minél
rovidebb tavolsagot kivanunk athidalni, annal inkabb kell a rovidebb hul-
limokat igénybevenni. Ennek azonban van alsé hatara. A hullamhossz
legals6bb hatarara nézve ugyanannal a ,,0°-nal a sugarzasi ellenallas és a
numerikus tavolsag a mértékads. Ugyanis a sugarzasi ellenallas, ha a fold
felszinére merdlegesen emelt antennat hasznalunk

R, — 160. 22"

22

a hullaimhossz négyzetével forditva aranyos. Ugyanaz a sugarzisi encrgia
a rovidhullamokpal kisebb magassagt antennaval érheto el, mint a hosz-
szablh hullamoknal. Tekintettel azonban arra, hogy a kis késziilékeinknél
az antenna magassaga harcaszati okokbdl korlatolt (botantenna legfeljebb
1 m, eff. magassag 0-5 1n), a sugarzasi ellenallas novelése csak a hullam-
hossz kelld6 megvalasztasaval ndvelhets. Egész kis tavolsagoknal a sugar-
zasi ellenallasnak befolyasa tilnyomo lehet. Kiilonb6z$ hullAmhosszakra
kiszamitva e tényezdk befolyasat, a 2 km-es hatotava késziiléknél a 40 m
hullamhosszra még oly térerésség adodott, amely a hatétav athidalasa
szempontjabél lizembiztosnak latszott. Ez abbél is kittint, hogy kiszamitva
a térerdsséget a 2==100 m-es hullamhosszra nagyjabol ugyanaz a tér-
erésség adodott. A szamitasokat a {érerdsségmérések igazoltik. A széban-
lévé késziilékfajtat honvédséginknél R/1 és R/2-nek nevezziilk. A rovid-
hullam alkalmazasanak nagy elénye a terjedési viszonyok’oﬁ kiviall a szer~
kesztésnél adédé kis rezgokori és antennaméretek, amelyek e feladat meg-
oldasanal nem elhanyagolandé szempontok.

Az R/3 rididkésziilékiinknél kéiféle tavolsag szerepel (nagyvsagrend-
ben 5 és 20 km), czek még nem oly nagyok, hogy a kozepes hullamokra
szitkség lenne.

Itt azonban a 60 m-nél hosszabb hullamokat vessziik.
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A rovidhullamok feliileti Osszetevijét még egy fajtanal hasznilhatjuk,
dc nem minden esctben, amint azt a késGbbiekbdl latni foygjuk.

Masik lehetéség lenne az ultrarévid hullimok aikalmazasa. Az ullra-
rovid hullam alkalmazasa sok elénnyel jir, de hatranyai is vannak. Alta-
laban véve ultrarovid hullamoknal az 1-—10 m-ig terjedé hullamokat szok-
tak nevezni. Ezek elénye, hogy egészen kis energiaval aranylag nagy tavoi-
sagot lehet veliik athidalni, ha kilatopontok kozott dolgozunk veliik. Sikon
azonban ¢s foleg erdében a felilleti hullam crdsen csillapodik. A mezd
polarizaeiés sikja szeszélyesen valtozik és ezért az allomasok antennidinak
kiilonboz6 ferde helyzeleiben lehet csak a vételt biztositani.

A mezd ilyen alakulasai a készillék kezeléséhez bizonyos gyakorlatot
tételez fel. Erdés vidékeken az is cléfordul, hogy fak kozeléhen a vétel
ugyancsak lehetetlen. azonban egy par méterrel tavolabb az Osszekottetés
az Allomasparral felvehetd. Ugyanis az ullrarovidhullimok nagyon erds
helyi visszaverd6déseknek vannak kitéve, amelyek az eredd ‘mezét nagy-
mértékben hefolyasoljak.

Lz a jelenség a szébanlévd késziilléknél meglehetésen hatranyos, mi-
vel a gyalogsag silyos harcaiban a parancsnokok alidspontjait a tercp é&s
harcaszati viszonyok hatarozzak meg. Ennyire elél az ellenséghez nem
tehel mindig az Allaspontokat a miiszaki kovetelinények alapjan meg-
dlasztani. Ezek a tulajdonsagok tehat az ultrardvidhullimok hatranyai.
Nagy clénye azonban ennek a hullamterjedelemnek, hogy a légkori zava-
rok igen kicsinyek és az idegen allomasok csak a felilleti hullimaival
zavarnak, mivel ennél a hullamierjedelemnél a térbeli Gsszetevi hiduyzik.

Véleményiink szerint a jelzett célra a mar ismertetett okoknal fogva a
rovidhullimok jobban megfelelnek, mint az ultrarovidek. Az ultrarovid-
hullama késziilékek azonban teljesen mem nélkillozhetok és ezért mint
kiilonleges alkalmaziasi késziilékek, foleg hegyes vidékeken, igen j6 szol-
galatot tehetnek.

Hegyes vidékeken legtobbszoe fel tudunk tugy allni, hogy a kozvetlen
latas [eltétele biztositva legven. Ebhen az esetben a hatétav

Dim = 357 (Vhy™ + Vig™)

(ahol Iy és Iz az ad6, illeive a vevd horizont feletti magassaga). A hato-
tav azonban nagyon sok esetben megné az optikai latétavolsagon til is.
Ennek oka a fold felillete mentén torténé difrakceid, illetve a troposzféra-
ban végbemené refrakcio. Messze vezetne e jelenségekkel kapesolatos elmé--
leti meggondolasok ismertetése. Altaldban véve az emlitett jelenségek altal
adédott hatétavnovekedés sok bizonylalansagot rejt magaban, ezért gya-
korlatilag csak az optikai latas tavolaval szamolunk. llyen esethen esilla-
pitismentes terjedéssel szamolhatunk. tehat ardnylag kis sugirzasi ener-
giakkal hidalhatjuk at a tavolsiagot. '

A térerisség cbhben az esetben az alabbi dsszefiiggés alapjan  sza-
mithatoé.
_ 88YNv . b R

;.m D‘z(m)

Evm

ahol
E = a térevosség,
=gz anltenna sugarzasi teljesitménye.
hy = az addoantenna magassaga,
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he = a veviantenna magassaga,

% = hullimhossz,

D = a tavolsag.

Tovabbi nagy elonye teliét az ultrarovid hullamoknak, hogy kis tel-
jesitményekkel kedvezd esetekben egész nagv tavolsagok hidalhaték at.

Katonai szemmel nézve a kérdést, ezek a hullAimok f{éleg a hegységek-
ben folyé harcokban tesznek majd jo szolgalatot.

A mondottak alapjan tehat az ultrarévidhullamn késziilékeket atkalmi
késziilékeknek kell tekinteniink.

A csatorna szélességét a valasztékonysagi (szelektivitasi) gorbe meg-
felelé kialakithatésaga hatarozza mieg, ez azonban ugyancsak a hullam-
hossztol fiigg. A rovidhullimok alkalmazisa e késziilékfajtaknal azért is
kellemes, mert lényegesen tobb alloméast tudunk itt elhelyezni. mint a
kozepes hullimoknal. Tekintettel pedig arra -— amint azt az 1. abra is

uxZn ’
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4. dbra. R/3 térerdsség gorbéi. (Keretantenna).

bizonyitotta —, hogy a kis egységek parancsnoksigaibol van a tomeg, itt
van tehat a legtobb 6sszekoté csatornara sziikség., Ez a harmadik ok, ami
miatt e késziilékfajtiknal a révidhullam alkalmazasa sziikséges és indokolt.
Hatranya ennek a hullamterjedelemmnek, hogy a terep domborzati viszo-
nyai, a névényzet — igy elsGsorban az erddség — a terjedésre nézve igen
nagy csillapitiast jelenthet. A révid tavolsigok miatt nagy foldtomegek
a két allomas ko6zé nem igen keriilhetnek.

A kivetkezd késziilékfajta a 2-sel jelolt; ez az R/3 tipus. Itt az athida-
landé tavolsag meglehetésen nagy hatarok kézott mozog. E késziilékfajta
alkalmazasab6l ered, hogy a stly- és méretviszonvok még fontos szere-
pet jatszanak. Ez okbol kifolyolag meg kellett vizsgdlni a térerésségviszo-
nyokat. Abban az esethen. ha egy kisméretii antennat vesziink, mondjuk
keretantennat, a kiilénb6z6 hullamhosszak -— 60, 80 és 100 m — mellett
a térerdsség értékeire a 4. abra szerinti gorbéket kapjuk. (Sommerfeld
szerint szamitva ¢ = 10723-el magn. ¢.) Ebb&l azt latjuk, hogy sikon esz-
ményi viszonyok kozott is csak kb. 5 km-t hidalhatunk at. Ezért van sziik-
ség magasantennara is. Az el6bbi gorbékbdol vildgosan kitiinik a hullim-
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hossz jelentésége a hatotav szempontjabol. Ez az alkalmazas szemszogébil
nézve a kérdést, nem mondhato kellemesnek, mivel a hullamok ismétzl-
hetdségét nemn vonatkoztathatjuk egy rogzitetten megadhat6 értékre.

A magasantennara vonatkozo eredmények az 5. abran Jathatok. A tér-
erdsség ezen értékeibol kivethetjiik, hogy az alkalmazas kivanta hatétavo-
kat megkapjuk. (15 uV/m-es, illetdleg 30 u V/m-es térerdsségre vonatkoz-
tatva taviré, illetéleg- tavbeszéléiizemnek megfeleléen.)

A harmadikfajta késziilékkel kétféle feladatot kell tudni megoldani
éspedig a hadosztalyon beliil a harcicsoportokkal kell tudni az Osszekotte-
tést fenntartani és felderitési célokra is alkalmas kell, hogy legyen. E miatt
nagyobb tavolsagok athidalasa is szitkséges.

Erre a célra az elébbi révidhullami terjedelem mar csak azért sem
johet tekintetbe, mert alkalmazas szempontjabél a két fajtat el kellett
valasztani egymastol. A nagyobb tavolsagok miatt hosszabb hullamra van
szitkség. Ez az R/6-0s készillékiink, mely 120—270 m kozti hullamterjede-
lemben dolgozik. Ez egyike a legértékesebb hullamterjedelemnek, mivel
foleg a 120—200 m-ig terjedd részben az idegen allomasok zavaré hatisa

—— az ultrarovidhullamu terjedehnet kivéve — a legkisebb.
%
800
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5. abra. R/3 adé térerdsség gorbéi (magas antenna).

A kdvetkezd allomasok a 4., 5., 6., 7.-kel jelzettek. Ezek a felsé veze-
tés részére szolgalnak. Itt mar nagyobb méretek, sulyok, fordulnak eld,
gépkocsiba szilardan vannak beépitve. Ezeknél az allomasoknil a hosszabb
hullamokat valasztjuk, egészen 2000 m-ig. Az Aathidalandé tavolsagok
30—300—500 km kozott ingadoznak. 2000 m-nél hosszabb hullimokat
nem hasznalunk, marcsak azért sem, mert slloméasszamban alig nyernénk
valamit. Példaul 2000 és 3000 m kozott 50 kC a kiilonbség; ha 5 kC kit
16nbséget vesziink az allomasok elosztasanal, amit tavirolizem esetén meg-
emrgedhetiink, akkor is csak 10 allomast nyernénk. Ez a Kkis mennyiség
nem all arianyban azzal a nagy hatrannyal, ami a készulék és foleg az
antennaméretek nagyfoku novekedésével Jar.

Ra kell mutatnunk a pancélos csapatok radidkeésziilékeinek hullam-
terjedelmére. A harckocsinal eléfordul az 1. sz. fajta (2. abra). Ezzel
95 km-t kell tudni athidalni. Tekintettel arra, hogy a harckocsiban 1évé
nagy belsé gépzorej miatt, amelynek nagysagrendje 70—100 decibel koriil



13

is mozog, lényegesen nagyobb térerdsségre van szitkség, minl a foldi allo-
masoknal, tekintettel tovabba arra a kovetelményre, hogy a harckocsinal
az cgyediili Osszekottetési lehetéség a radié, a legértékesebb hullamter je-
delmeket kellett valasztani.

Az R/ba. késziilék a 95—120 m-ig terjedd részben dolgozik.

Toébb allamban az ultrardvidhullamokat hasznaljak erre a célra. Itt
véleményiink szerint jobban megfelel, mint a gyalogszazadnal. Ugyanis
mozgasnal a jarmi gyorsan athalad a holt Ovezeteken, Ggy, hogy ez hosz-
szabb fennakadast az Osszekdttetésben nem okoz. Erds csillapitast szen-
vednek azonban az ultrarévidhullimok az erddben és hegvek kozott akkor,
ha két allomas kozé nagyobb foldtomeg kertil.

A pancélos alakulatok 2. sz. radiokésziilékfajtaja, amint azt a 2. abra-
bol lattuk, a harckocsiszazad és zaszléalj, a harckocsizaszloalj és ezred
kozti Osszekottetésre szolgal. Ennek a hullamterjedelmét ugyancsak a ko-
zepes hullamterjedelembdl vettiik, tekintettel arra, hogy 10-—30 km-es
tavolsagot kell tudni Athidalni nagy biztonsaggal olyan jarmiiben, ahol
ugyancsak a gépzorejek igen nagyok. Ez a készilékiink az R/4.

A 3. sz.- fajta a harckocsiezred és pancélos hadoszialyparancsnoksag
kozti Osszekottetésre szolgal. Itt az athidalando tavolsagok mar elég tekin-
télyesek. Ezek athidalasara lényegesen nac«-obb leljesitményre van sziik-
'ség. Az alkalmazas azonban sokszor oly nagy hatétivot kivanhat e készii-
lékfajtatol, hogy energiandveléssel a kérdés megoldhatatlan. Ezért csak a
hullamhossz helyes megvalasztasiaval lehet a kérdést megoldani. Az egye-
diili megoldas csak az lehet, hogy kozepes és rovidhullaina terjedelemmel
biré késziiléket vesziink. Ugyanis a legnagyobb antennaenergia, ami sza-
mitasha johet, 100 watt. Ennél nagyobb energiajit késziillék a méretek és
nagy aramfogyasztas miatt nem johet szdba.

1 m magas antenna hasznilata esetén 60--70 km az a tavolsig, ami
még a rovidhullimnak 60—100 m-ig bir6 terjedelmében iizembiztosan at-
hidalhalo. (10 uV/m-es térerdsség esetén, 100 w-os antennateljesitménnyecl
szaimolva.) A térbeli hullim azonban csak kb. 150 km-re kezd megjelenni.
Kozben bizonytalan dvezetet kapunk. Ez az ugrasi Ovezet. Ennek athida-

IN

~ ~ zepes hullam

~

reloktli huldm ugrdsr Fovolsig -
60 km, 60-200 km-~ig.
rerhubam
rvolsgg

6. abra. Térerbsségek alakulasa az ugriisi 6vben.
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lasa meglchetésen nehéz feladat. A nehézségen részben ugy segitiink, hogy
ugyanezen késziilék kozepes hullamsavjaval is rendelkezvén, ezzel Kkb.
100 km hidalhal6é at. Atfogas nélkiill marad kb. 50 km-es sav. Ez a tavol-
sag is az csetek legnagyobb részében athidalbato, mert a vétel bizonyos
hullamhosszon az ugrasi ovezetben is lehetséges, azonban erésen ingadozd

<t T

-
R,"a \IC“! /

i ! 50-100 Km. 100-200 K/

¢ i

7. dbra. Radiéosszekottetés biztositdsa az ugrdsi 6vben.
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8. 4bra. Mért térerdsségek az ugrasi 6vben (nappal).

(6. abra). Ezen ngy segitiink, hogy az cllenillomast, ha az all6allomas,
kozepes hullamon 17 m-es T-antennara miikodtetjik, a mozgéallomas
vételére viszont kb, 200 km-es tavolsagban allitunk fel vevét. Ez a vett
jelentést aztan kilon adéval kézli a parancsnoksaggal (7. abra).

Az ugrisi ovezet kellemetlen hatasat, amely napszak és évszak szerint
is Allandé valtozasnak van kitéve, csak ilyen modon lehel kikiiszobolni.
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A szobanlovo késziilokfajta —— R/da. — térerdsségét kisérletileg 1s fel-
veiliik. a 8. ¢s 9. abrakon lathatok a térerdsség gorbei. A mérések
aprilis honapra venalkoznak. Nagyon érdekesen figyelheld meg az ugrisi
tavolsig. 60 m-es hullimhosszon az ugrasi ovezetben a vétel nem volt
lehetséges, viszont 80 m-en a térerdosség bar ingadozo, de, oly értékii,
hogy az iizem sziikségképen fenntarthat6. Az iizembiztonsag fokozasa érde-
kében elényos az elobh emlitett kozvetitési modszer, illetve a kozepes hul-
Jamok hasznalata. Ennek azonban feltétele a gyors hullamvaltas. Az erre
vonatkozé miiszaki megoldast a késziilék leirasanal fogjuk ismertetni.

A hullamterjedelmek és a késziilékfajtak ilymédon valé megvalasz-
tasanal elérjilk, hogy a pancélos és gyorsanmozgo alakulatok a mozgastol
fiiggetleniil allandoan érintkezésben allhatnak egymassal, mind mozgo-
allomasokkal, mind az eldljaré pai‘anc'snokségokkal. Tekintettel arra, hogy
itt a legkiilonfélébb tavolsagok fordulhatnak cld, az alkalmazas nagy vai-
tozalai szerint, a radiokésziilékeknek igen nagy rugalmassagot kellett adni,
hogy a kovetelmények minden esetre kiclégithetok legyenek. |
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9. Abra. Mért térerdsségek az ugrasi ovben (este).

Révidhullamok térbeli dsszetevdit hasznaljak ki azok az adoink, ame-
lyek a hadsereg és fovezérség kozti Osszekottetés biztositasara szolgalnak.
A figyelembejohetd legnagyobb athidalandé tavolsag 2000 km koriil van.
Az elérendd tavolsagok 200—2000 km kozoit vannak. Erre a célra a
.35-—100 m-ig terjedé hullamsav felel meg. Ezzel mind -a nappali, mind az
éjjeli Osszekottetést biztositani tudjuk.

Emlitettiik mar, hogy az alirarovidhullamok sok esetben jol hasznal-
haték. E hullamterjedelemnek foleg azért van nagy elénge, nert kisebb
a légkori zaj, idegen allomasok is kevésbbé zavarnak, mivel nincs térhul-
jamuk és a feliileti hullam aranylag gyorsan csillapodik. Hatranya azon-
ban — amint mar emlitettiik — a kilatépontok sziitkségessége. Ez sokszor
nem oly kényes. Altalaban, ha nincsenek a két allomas kozott nagy
foldtomegek, a hullamok még dthajolnak.



16

Az ultrarovid hullimok a révidhullamii késziilékek hatranyait efészi-
tik ki. Ugyanis a rovidhullamu késziilékeket a iérbeli hullimok erésen
zavarjak, foleg az esti ordkban, Ggy, hogy az oOsszekottetéseket erdsen
veszélyeztetik. Ily esetekben az ultrarévid hullimok alkalmazasa kedvezd.
Az ultrarévid hullama késziilékeket tehat foleg alkalmi készillékeknek kell
tekinteniink.

Kedvezébb a helvzet a  deeiméterhullimok alkalmazasanal, mivel
ezeknél a hullamoknal kisméretii antennak hasznalataval komoly irdnyi-
tas érhet el. Ennek a haszna kettds. (Egyrészt tetemes energiakoncentra-
ci6 érheté el adasnal és vételnél, masrészt a lehalhatésag is nehezebbé
valik. Példaul, ha 5 darab i4 1 dipolt vesziink, akkor a hullimok polaris
diagrammmjanak kupszoge kb. 20° és kb. 10—15-sz6rds energiasiiriisédés
érhet6 el. Sok esetben a deciméterhullami késziillékek alkalmazas szem-
pontjabél a fels6bb parancsnoksagoknal johetnek tekintetbe, hol mar
allanddsultabb viszonyok vannak. Ezek a hullamok tehat a nagyobb tel-
Jesitményii radidallomasokat fogjak helyettesiteni. féleg azért, mert a le-
hallgatis majdnem teljesen kizart, és igy nyilt nyelven folvhatik a beszéd.,
illetve_a taviratozas rejtjelzés nélkiil mehet véghe.

E hullimok alkalinazasibol tobbféle clony szarmazik. Ezek:

a) A radié bemérés szempontjabol veszélytelen.

b) A lehallgatas igen nehéz, mivel be kell tudni allani az iranyba, ami
nem oly konnyti, mert a sugirnyalab magasan vag at a fold felett és
abban az esetben, ha késziilékiink attevési rendszert hasznal, kozénséges
vevovel nem is hallgathaté le. A lehallgatas csak akkor lesz eredményes,
ha az attevési rendszer ismeretes.

c) Légkori és idegen allomasok zavarai hianveznak.

d) Tobbesatornas modulicié esetében 15--20 csatornat is at lehet
vinni egyidejiileg.

Mindezen lehet6ségek miatt a radidosszekotletést a kabelOsszekotte-
téssel egyenranginak mindsithetjiik, ezért nevezik ezt a fajta Osszekotte-
tést radickabelnek is. A teljesitménysziikséglel nagyon kicsi, mert a hato-
tavot ugyszolvan csak a latas feltétele szabja meg. Csillapitasrél olvan érte-
’ Jlemben, mint az a feliileti hul-
lamoknal ismert, nem beszélhe-
tiink. Igaz ugyan, hogy a le-
vegOrétegek killonbozé dielek-
tromos allanddja révén elballo
torési jelenség oly kedvezé el-
hajlasi  jelenséget is eredmé-
nyezhet, hogy a latéhataron tul
is kaphato Osszekottetés. (10.
abra.) Ezzel azonban szabaly-
szeriien nem  szamolthatufik.
Vannak ugyan tapasztalatok a
most folyé habonibdl, hogy az
Osszekottetés  70%-ban  biztos
volt ilyen esetben is, azonban ezzel csak akkor szokas szamolni, amikor
mas lehetéség nem all rendelkezésre és az Allomasok felemelése igen ma-
gas tornyok szerkesztésére vezetne, ami hosszii idébe keriilne, ez pedig
rendesen nem all rendelkezésre.

10. abra.
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Az encrgiasziikséglet a mar emlitett okok miatt kicsiny. Tekintettel az
allomasok mozgd jellegére, az antennal rendesen arbéc tetejére szokis
tenni. Az arboc magassiaga kb. 30 m. Ez a magassag kb. 40/km-es haté-
tavot biztosit még sik terep esetére is. IX tivolsiag elérésére mar 01 w-os
energia is elegends. Ha ezt az energiat ésszehasonlitjuk egy olyan katonai
adéval, amely hasonlé célokat szolgil, a kovetkezd kép alakul ki. 60 km-es
tavolsag athidaliasara koézéphullamu késziilékeinknél kb. 50 wattnyi ener-
giat hasznalunk. Itt tehat 50 wati szemben all 01 wattal. A kibasznalis
tehat 500-szoros. A mikrohullimok alkalmazasinak elénye azonban
— katonai szemmel nézve a kérdést — mnem cbben rejlik, mert sem a
sily-, sem a méretviszonyok nem javulnak ennek a kis energiinak az elle-
nére sem, hanem a mar elébb emlitettekben.

Az energiakérdés, amely a gazdasagossaggal szorosan Osszefiigg,
silyosan esik latba a polgari vonalon. Konnyen belithaté, hogy a deci-
méterhullamu osszekottetéseknek az alland6 jellegli Osszekottetéseknél is
igen nasv a jelentésége. Meggy6z6désiink, hogy a M. kir. Posta a haboru
utani idékben sok viszonylatban fogja ezeket alkalmazni.

A deciméterhullamii berendezések minden kiilonésebb nehézség nél-
kill csatlakoztathaték a kiilonbozé vezetékekre (tavkabel stb.). Igen sok
vivifrekvencia vihet§ at, melyck a vezeléken tovabbithatok. Ilymodon a
radiés 6s vezetékes Osszekottetések gyonyoriien cgyesithetdk. Az clébb
emlitettilk, hogy cgy par berendezéssel kb. 40 km hidalhaté at (sikon
30 m-es arboccal) oly salyviszonyok mellett (féleg az arbockérdés!). ami
még megengedheté. Nagyobb tavolsagok athidalisa céljabél tobb allomas
allithato fel és ezek relézésével drhetjiik el.a nagyobb hatétavot.

A kozéphullamni nagyobb teljesitményit radiéallomasok sok esetben a
jovoben ilyen allomasokkal lesznek helyettesithetSk. A szabvinyos radio-
késziillékek azonban ezzel nem lesznek teljes mértékben helyettesithetok,
mert egyvrészt felallitisukhoz bizonyos megallapodotisigra van sziikseég,
masrészt mert mozgas alatt csak oly hullamok felelnek ‘meg, amelyck 2
fold gorbiletét kovetni képesck és amelyek polariziciéja a vizszintes sik-
ban nagyvjabol Kor.

3. Az energia kérdése.

Emlitettitk .mar, hogy a hatétiv szempontjabol donté jelentdségii a
hullimhossz helyes megvalasztiasa, de fontos ezenkiviill a sugarzasi ener-
giak helyes felvétele is. A sugarzasi energiaban két tényezd szerepel. Az
egyik az antennaban betaplalt Aramerdsség, a masik az antenna sugirzasi
ellenallasa.

Lassuk eloszor azokat a szempontokat, amelyek az antennaenergia
helyes felvételére vonatkoznak.

A sugarzisi teljesitmény: e«
ww I B b g gt
1000 72
by 1

PEW = J 2 160 7% —— ——
12 1000

Dr. Jiky: Kawonai radiotechnika.
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Az 4, dramerdsség :
E K
J a — > J q = ——
Ra assz Rsug. + Rv

J.= anl. aram,

R = sugdrzdsi ellenillas,

) R,=R, + Ry + R, + Rf
(ahol Ry az ohmos cllenillas, R, a hosszabbité clemck cllenallasa, B, &
rovidité elemek és Rr a fold ellenallasa.)

Az antennaaramerdsség annal kisebb, minél nagyobbak a veszteségek.
Az antenna ohmos ellenallasanak a skinhatas altal eléidézett ellenallat
vesszikk. A mozgé katonai adéknal tetemes ellenallast jelent a féld, vagy
a fold helyébe vett ellenstiily. Minden adénal szamolunk ezenkiviil az an-
tenna hosszabbito- és roviditéelemekkel is. Ezeket minden katonai adéban
megtalaljuk, mivel a radiéallomasok altalaban véve kisebb, nagyobb hul-
lamterjedelemmel rendelkeznek. A hosszabbité- és roviditGelemek veszte-
séget okozva, az aramerdsséget csOkkentik. Antennateljesitménynek vesz-
szitk az antennaaram négyzelének és az ohmos ellenallasanak szorzatat.
Igen sok cég az antennakérteljesitményt adja meg, ami természetszeriileg
nagyobb az clébbinél. Eppen azért. mert a hosszabbits- és roviditelemek

Ja

N
Sl B
L % 2
PP N,

X,

11. ébra. Antennaéramok a hulldmhossz fiiggvényében.

mindig benne vannak az antennairamkérben, az antennaaramerdosség a
hullamhossz fiiggvénye. (11. abra.)

Abban az esetben, ha az antenna-aramerdsség igen nagy valtozést
mutat, pl. 1:2-héz, ami féleg nagy hullamterjedelmii- késziilékeknél for-
dul elo, célszerii két kiilonb6zé méretit antennat rendszeresiteni a készii-
lékhez és azokat tigy méretezni, hogy az egész hullamterjedelemben a
2. sz. gorbe szerinti aramerdsséget kapjuk. Ez sokszor igen nagy nehézség-
gel jar szallitas stb. okoknal fogva. Az antennikat kiilon atkapesoléban
egyesitjik ¢és a hullimterjedelem szerint kapcsoljuk Dbe.

Altalaban véve a katonai adok hatasfoka rossz. Példanl a 10 waltos
adonk antennajanak sugarzasi hatasfoka, ha a legkedvezébb hullamot
vessziitk (200 m-es hullamhossz), amikor tehat nincs sem hosszabbité, sem
rovidité elem az antennakorben, 25%.
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12. dbra. R/l térerdsséggorbék.

A teljesitmény meghatarozasanal a megengedhetd silyokbdl és az
aramellatasbol indulunk ki.

Az R/1 késziiléknél az antennateljesitmény kb. 0-1 watl. A térerosség-
gorbék a 40, 50 és 60 m-es hullimhosszokon, a 12. abran lathatok. Ebbol
azt latjuk, hogy ha 10 xV/m-es térerGsséggel megelégsziink, atlaghan
3 km-es tavolsagot hidalhatunk at.

" Nézziik meg, hogy a 2. feladatra alkalmas R/3 radiokésziiléknek mére-
tezésénél milyen szempontokat kell figyvelembe venniink. A tavolbahatas
torvénye szerint, ha csillapitas nem lenne, a tavolsag «a teljesitmény
négyzetgyokével néne. Egy bizonyos tiavolsigon til a rovidhullimoknal a
csillapodasnovekedés a tiavolsag novekedésével négyzelesnek vehetd fel.
Mindezekbdl kévetkezik, hogy az 1/3-as hullamhosszan kétszeres tavolsag-
novelésnek az R/1 tel;esntmen\'nd\ negvedik halvanya Szitkséges, azaz
2¢ = 16-szoros energia, azaz 1-6 walt. Ezt a teljesitményt az R/3-as készii-
lék ki is adja. A szamitas 2==60 m-re és 70 uV/m-es térerOsségre vonat-
kozik. A 16-szoros energiandvelés jelen esetben kb. 4-szeres silyba keriil.

Az energialépcs6k nagysagrendje a kiilontéle allomasfajtik kozott
mindig meggondolist igényel. Vannak esetek, amikor kisebb lépesdvel elé-
gediink meg, amikor nem az a célunk, hogy hatétavot noveljiink, hanem
az iizembiztonsagot fokozzuk. llyen eset van az R/2-es késziléknél. Itt az
enerciat kb, a 2 3 szorosra vettitk. Enneck az energianovelésnek térerésség-
ben 50%-0s novekedés felel meg, ami 3 decibelt jelent. A tavolsag hatarain
azonban ez erdsebben szokott megnyilvanulni, mivel a vevik erdsitése ily
kis térer6sségeknél négvzetes szokott lenni. Ez tehat 6 db-es hangerénove-
kedést jelent. Ezért tehat érdemes a teljesibmény ndvelésénél a 2-3-szeres
energialépes6t felvenni. Az R/1 és R/2-nél ugvanis az voli a feladal hogy
az 1 km-es hatétavot iizembiztosan kapjuk meg, de 1gy, hogy a gyalog-
szazadok 10 kg-os késziilékekkel legvenek felszeul\'e. Ezek az R/1-ek. Ez
a foladat csak ngy volt megoldhato — a szaraztelep 100 iizemorai kovetel-
ményét kielégitendd —, hogy az eloljaréd parancsnoksignal egy 16 kg-os
készilléket vettiink, mely kb. 0-25 waltos antennaenergiat sugaroz ki.

Az R/3 és R/7a. késziilékiink kozti 1épesé kb. 16-szoros. Az R/7a. és
R/14-es kozott 10-szeres sib.

2*
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Az encrgiamegallapitasnal ra kivanunk még mutatni az aldbbiakr:

A hullamhossz megallapitasa ulian az energiara nézve az a ki')\'olvl-
mény mértékadé, hogy a kivant hatotavot nagy biztonsiggal hidaljuk at
A polgari radioforgadomra nézve az a nézet alakult ki, hogy kb. 250
(V/me-es térerdsség az az érték. amely mellet iizembizios vételre szimitha-
tunk. Nagyobb varosokban, ahol a villamos zavartatasok nagyok, az
iizembiztonsag 1000—2000 V;m:es lérerdsség esetén van  Dbiztositva
(A méretezés rendesen o = 107 ¢, m. e. mellett 16rténik) Iy esetben a
zajszint felett maradunk, nem sziikséges a vevd erdsitésél teljesen kihasz-
nalni, az allomasok kozt keletkezett esctleges interferenciit is elnyomja
az elébh megadott térerdsség értéke. IHven dsszekottetésre nézve tényleg azt
mondlml_]uk, hogy tizembiztos.

A katonai keésziilékeknél a térerdsséy értékével lényegesen lejjebb
megyiink, kitlénben oly nagy stlyok, méretek és fogyasztasok adédnanak,
hogy a késziilékek egyszeriien nem lennénck hasznathatok. A statisztikai
adalok dldl)_]dll ‘\ rcndc,s zajszint, amely a nap legnagyobb részére nézve
mértékado, 2—5 «V/m-re is felmehet. A killonleges /wa.uol\ altal elGidé-
zelt zajnovekedés ennél magatol érthetddden lényegesen nagyobb. Az ilyen
rendkiviili eseteket mcrctcwsnol azonbuan nem vehetjiik figyvelembe.

A méretezésnél a zajszint mértékét is figvelembe Kkell venniink, mely-
nek megengedett mértéke legyen tavbeszélgiizemnél 10 ¢V, m és tavirasnal
5 uV/m. Ezekel az értékeket sok stadisztikai adat tamasztja alda. Ezeket
véve alapul, tovabba meggondolva azt, hogy a zajszint felett kell marad-
nunk kb. 3-szoros luerosstggel {kb. 10 db felel meg ennek), a 4. ¢és 5. abra
szerint az R/8-as késziiléknél a legrévidebh hullimhossznal, keretanlennas
iizemnél 5 km. magas antennanal 20 km tavolsiag adodik. Ezek az ¢ri¢kek
sik terepre vondll\ouml\. Hegyes, homokos. erdivel tedetl terepen igen
gvakran czek a hatotavok az Vs-ra is leesékkennek. Ekkor a taviréuzem
segithet, mert annak a hatétavja 6. illetve 20 km a legrévidebh hul-
lamnal is.

Ebbol a példabol latjuk, hogy az R/3-as késziilék altalunk elore fel-
vell 1+5 wattos antenna energidja megfelel a hatétavkovetelményeknek.
A keészillék sialya 45 kg és harom  egységhdl all. Lovon vagy jarmiivon
szallitjak. Nagyobbteljesitményit készilék mar hasznalhatatlan  lenne  a
Jelzett eélra, a megnovekedett saly és mérelek miatt. A vevo ¢érzékenyse-
gének novelcsm’cl valé hatétavnovelést eddig nem emlitettiik. De konnyen
belithatd, hogy ¢z az eszkéz eredményhez nem vezethet, mert a zajokat is
felerdsitve a vétel biztonsagat nem segitené elo.

A teljesitmény megallapitasanal fontos szempont az aramforras kér-
dése is. Tekintethe kell venniink, hogy a tabori adokésziilékeknél az
antennateljesitményt véve alapul, a hatdasfok kb. 30%. Az R/3-as készilék-
nél tehat az anédaram kb. 50 mA 260 V andédfesziiliségnél. IEhhez a
teljesitményhez még hozzaadandé a fiités és modulicids teljesitménysziik-
séglete. Fiités kb. 2 w ¢és 1 w a modulicié. llymoédon az Osszes hatasfok
kb. 18%. Ha pedig a sugarzasi teljesitményre vonatkoztatjuk, akkor csak
kb. 8% hatastokkal szamolhatunk.

E késziilékek hasznalhatosagat azonban nem a gazdasagossig donti
¢l, hanem a tobh szempont figy dembevélelévul alkotott egészséges egvez-
tetés. A kompromisszum megkotésénél nem utolsé sorban jon szamitasha
az aramforrds kérdése.
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Az utanpotlasi nehézségek harchan igen megniénck. A kimerilt tarold-
telepek toltésének, a szaraz elemek utanpétlasinak kérdése silyosan esik
latba. Amennyiben az emlitett lehetéségeknél nehézségek meriilnek fel, a
radiéhiradasban zavarok allnak elé. Ezeknek erds korlatozasat érhetjiik el,
ha a fogyasztasok és czzel egyiitt az antennaenergiat helyesen valasat-
Juk meg.

.

4. Antennak.

Az antenna helyes megallapitasa a radidkésziilékek alkalmazisa szem-
pontjabol donté jellegii.

Ezeknek helyes megvalasztasanal az aramellatas autonémidjat is erd-
sen kiterjeszthetjiik, tigy, hogy az antennafajta helyes megvalasziasa az
elébbi meggondolas eredményét is szolgdlja.

A helyes antennafajta kivalasztasanal az aldbbi szempontok a mérték-
adok.

a) j6 sugarzoképesség;

b) a polaris diagramm a vizszintesben ¢és meridianban is lehetoleg
kor, tehat iranyitéhatas nélkiili legyen,

¢) gyorsan legyen felallithaté és lebonthato,

d) a kiilonhozé allomasfajtaknal megallapitott silyhataroknak felel-
jen meg,

e) hadihasznalhaté legyen,

f) mozgoéallomasok antennAjanil a megengedheté legnagyobb mére-
tek mellett hajlékony szerkezetii legyen,

g) tegye lehetdvé foleg a kis allomasoknal a parancsnoksagi allaspon-
tokon az allomasok stiri telepitését.

R/1 radiokésziilékek antennakérdése.

Csak egy kisméretit antenna felelhet meg, mely magaban a késziildk-
ben kell, hogy malhazhaté legyen. Tovabbé a késziilékkel haton valo hor-
dozasnal is kell tudni adni és venni.

Erre a célra vagy a bot, vagy a keretantenna feiel meg.

«) Botantenna esete. (13. abra.)

A botantenna legnagyobb magassaga 1 m
lehet a fedett terepen valoé adas, vétel lehe-
toség biztositasa miatt. Ebben az esetben a
hatasos magassag a mértani magassig fele.
Az antennakapacitas fiigg az anlennamagas-
sagtol, és kis mértékben a bot Atmérdjétol. A
kapacitast novelni lehetne, ha az antenna

/////i/zx

I végére drotszalakat erdsi-
tenénk, pl. sngarasan (14. .
abra):
h,ff A sugarzas  hata-
/\\ lyossa tétele céljabdl van
olyan megoldas is, amel
IZ\\ | a fesziiltséget az antenni
13. ébra. csucsan noveli erre a célra

Botantenna aramelosztds. egy folvtonosan valtoz- 14. ébra.
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tathato fojtotekercs van az antenna végéhen. melyet egy bowden segit-
ségével a hullimhossznak megteleléen beallithatunk.

A térerosségmérésck bebizonyitottak, hogy mindezekre sziikség nincs,
mert lmnsclol)en alig jelent valami névekedésl és az antenna szerkezetét
bonyolultta teszi, ami ily kényes alkalmazasban semmiképen sem iehet
clony.

Ezért csak a legegyszeriibb bolantenua felethel meg. Az ily botantenna
alkalmazasanal figvelembe kell venni, hogy a kapacitisa aranylag kicsi.
kb. 10 em koriil mozog. Az antenna bevezetésénél clkeriilhetetlen a karos
kapacitas, amely az ‘mlennaenelgm cgy bizonyos részét lesontoli. Tekin-
tettel arra, hogy a hasznos és karos kapacitas kozott nagy kiilonbség nincs.
a veszteség clég tetemes. Mindjart javul a helyzet, ha 1 m-es antenna
fielyett 2, vagy ecsetleg 3 m magas antennit vennénk. Illyven nagy magassag’
uzonban harcaszati okokbol ennél a késziilékfajtanal nem cngedhdo meg.

b) Keretantenna.

A Kkeretanlenna alkalmaziasat ugyvancsak fonloljuk meg a szébanlevd
. o, T
késziiléknél, mivel kis méretiitk miatl szintén megfelelhel. A Keretantenna
sugarzasara ngyanis érvényes:
Ia : ’?e//m

7"1

@v.m — 377 -f(e)

2a. Fm

2

hop =

(ha egy menetrdl van sz, ahol I a keret altal bezart teriilet.)

Az R/1-nél 50 cm atmérdjii keretet véve, a tényleges magassag kb.
2-4 em-re adédik. Osszehasonlilva az 1 m-es botantenna kb. 50 em-es Lény-
leges magassagaval, annak */2p-ra adodik.

Figyelembe kell azonban venni, hogy a hatoétav a villamos nyomaték-
ol fiigg. Ez pedig az antenna tényleges magassaganak ¢s az antenna-
aramerdsségének a szorzataval egyenlo.

A kisérletek szerint ugyanazt a taplalasi energiat véve alapul, a bot-
antennaban kb. 0-05 A-t mextunl\, a keretben ugyanakkor 1 A-1. Ha most
a szorzatokat képezziik, keretantennanal 1°X0°024 = 0-024; botantennanal
pedig 005 X 0°05 = 0-025

Ia -heff. Jo ™ I -heff,b

Sugirzas  szempontjibdl a keretantenna tehdt azonos. mint az
1 m-es bhot.

Vételnél a keret kapcsain lélrejove fesziillség, ami tehat az elsé csé
racsara hat:

€. =0£E5¢€

Az 1 m-es botantennanil pedig 05 €. Vételnél az 1 m-es bot- a keret-
antennanal valamivel jobb.

Amint ltjuk a keretantenna és a bolantenna mind adis, mind vélel
szempontjabdél nagyjabol e yenexteku. Tekintetlel azonban arra, hogy a
keretkor igen j6 rezg6koér, ami abban jut kifejezésre, hogy kicsi a loga—
ritmikus dekrementum, a keretvilasztékonysag (szeleklivitds) szempont-



jabol kedvezdbben viselkedik, mint a nyitott rezgékorok. Az elébb mon-
dottak a 15. abrabol kiveheték. Ugyanis 0'1 elhangolist véve a nyitott
rezgokornél 10, a keretnél kb. 20 db adédik.
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A valasztékonysag szem-
pontjabol tehat a keretanten-
nanak clényei vannak. Ez az
elony a porvasmagos teker-
csek fejlodésével csokkent,
amennyiben ezeknél a hulla-
moknal a ,,Q“ értéke (a te-

L, wL
kercs josiiga == 53 meg-

kozeliti a keretantenna ,,Q*-
jat.

A keretantennanak to-
vabbi nagy elénye, hogy «gy
parancsnoksig  allaspontjan
sok allomast helyezhetiink el
a nélkiil, hogy zavarnik egy-
mast. Ez az elébbiek és a
keret irdnyit6 effektusa mialt
lehetséges. (16. abra.) Ezen

15. abra.
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. :;;-’::’I gl’: }az ehangols: 30 kC.-0s ku'anbseggel bir
R/3-ndl 10-15m.
16. abra. Keretek &llitdsa egy parancsnoksig
alléspontjan.
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az abran egy parancsnoksiag allaspontjan haromkeretes radiokeésziilék van
felallitva. A keretek iranvito hatisa és j6 ,,Q-ja miatt ez abran feltiitetett
tavolsagokon telepiilhetnek az allomasok. Egy masik nagy elinye a keret-
antennanak a botantennaval szemben, a keret sikjanak helyes megvalasz-
tasa esetén (19. abra), hogy a radidkezelének ugy allo, mint fekvé hely-
zetében a keret sikja ugyanaza maradvan, az adé és vevd kozti testhely-
zetbdl fiiggetlen a mezd sarkitasa. Botantenna hasznalatanal az eset nem
ily egyszerii, mivel ott a mezd allé- és fekvohelyzethez képest atpolarizi-
16dik és igy az Osszekottetés megszakad.

A keretantenna tovabbi nagy elénye a kezelés leegyszeriisitése, mivel
az antennakoért kiilén lehangolni nem kell, ha gondoskodunk arrél, hogy
a rezgéskelté csé hangolasa a keretkorrel egyiitt fusson. A kis harciszati
cgységeknél ez az egyszeriiség igen fontos szempont.

Hasonlitsuk Ossze a két antennafajtat szerkesztés szempontjabol is.
A botantenna elképzelheté valamilyen cséalakban. Ez a hadihasznalhato-
sag szempontjabol nem mondhaté nagyon elonyosnek. Elképzelhetd mas-
képen, pl. valami lapos Osszehajlithalé acélrugé formajaban is, azonban
nagyon is kérdéses, hogy e megoldas megfelelne-e.

A R/1 Xeret szerkezetét a 17. abran Jathatjuk.

rugdacdl vordsrezezés

borburkolat

ezobtozds

_A—B melszet

17. abra. Keretantenna szerkezete.
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Ennél a szerkezel nem egyéb, |
mint cgy lapos acélrugé, amely |
eloszor galvanosan vordsrézzel van
bevonva és crre ugyancsak galva- l
nosan eziistréleget visziink fel. A |

I
i

g
nedvesség ellen varnis-vaszonnal
van bevonva és aztan hérozve. Az
acélszerkezethez kétoldalt acélpan- !
tok csatlakoznak, amelyeken a |
vOrosréz  csapok vannak rajta. |
A kerclantenna a késziilékbe du- |
gaszolva az 60. abran lathato. E-tran-cosyp
A keretantennanak a szerke- 18. ébra. Kerctantenna jelleggorbéje.

zeti elényei nagyok, mivel a hadi-

igénybevételt Kitfiinden allja, féldre, sarba dobva, semmi torzulas vagy
egvéh kar nem szarmazik beldle. Jarmii keresztiilmehet rajta, nem art
neki. Az eddigi haditapasztalatok szerint kitiinéen bevalt.

Hatranya a keretanlennanak irdnyité hatdsa, amely ugyan sok esct-
ben, féleg a zavarok kikiiszObolésénél clényos is lehet. Ugyanis 4 kerel-
antenna a vizszintes sik-
ban két korrel fejezhetd
ki (18. Abra). Ebb6l azt
latjuk, hogy kb. 70°-t6l
kezdve a  térerOsségben
erés csokkenés éllhat be.
Veszélyes ez foleg abban
az eseltben, ha mind az
adas, mind a vétel szem-
pontjabél az irénytél ily
nagymértékben eltér a két
keret. Ilyenkor ugyanis
cos ¢-vel val6 szorzas két-
szer szerepel és igy el6for-
dulhat, hogy 70°-os elté-
résnél a térerdsségnek csak
a 10%-at kapjuk meg, ami
20 db-es gyengiilést jelent.

A helyzet azonban
nem oly veszélyes, mert az
antennahatas javit a hely-
zeten. Az anlennahatis on-
nan szarmazik, hogy a ke-
retnek a f6ldhéz keépest
kapacilasa _van foleg ak-
kor, ha a késziiléket jo
vezeld talajra tesszitk le.
Ez a Keret iranyité hata-
sat bizonyos fokig lerontja.
; Ez a hatas kifejezhetd, mint
19. ébra. R/l készilék haton hordva. indukcios hatas a fold felé,
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(II2 Ck

(Cx a keret kapacitiasa.) Amint azonban a késziiléket haton hordozzak, cz
4 hatas erésen csokken, Uigy, hogy az irdnyité hatas crisen érezheté. A 19,
abran latjuk a késziilléket haton hordva. Az iranyitohatas konnyen ki-
kiiszobolhet, mert a kisméretit késziilék ugyes testmozgassal mindjart
iranyban lehet.

A Kkeretuek iranvité hatasa jo szolgalatot tehet a zavarok kikiiszobo-
lése szempontjabol.

Latjuk ezt a kozeli telepitésnél: a légkori zavarok kikiisz6bolésénél
ugyancsak elénydsen hasznalhato. Mivel a keretantenna az eléadotlak
értelmében altalaban tobb elénmyel bir a bottal szemben, a kis késziilékek-
nél tobb fajtanal hasznaljuk.

Van a keretnek olyan alkalmazasa is, amikor a rezgokornek egyuttal
az onindukciéjat is alkotja az R/1, R/2 és R/6 megoldas. Ennek az aram-
korérol késobb lesz szo, a készillék ismertetésénél.

A keretantenna alkalmazasa cgészen credeti, érdekes gondolat. Az
egész viligon tudomasunk szerint csak Olaszorszaghan és nalunk hasz-
naljak.

Abban az esetben. ha nagvobb teljesitményii készilckrdl van sz0, a
keret nem felel meg. Ekkor mar botantenna. vagy nagvobbmcretii anten-
nak jobb szolgalatot tesznek.

Honvédségiink késziilékei kozil az R/1, R'la, R'2, R/6 késziilékeink
késziilnek keretantennaval.

amelynek értéke

c) T-antenndk.

Emlitettem a botantenna esetében, hogy a hatiisos magassag, a rovid
és kozepes hullamoknal, lényegesen kisebb a botantenna hosszanil.

A T-antennanak ezzel szemben meg van az az eldnye, hogy a hatasos
magassaga kb. a mértani magassagaval egvenértékii

Ugyanis a 20. abra szerint, amint az kozismert, egy T-antenna egy,
vagy tobb parhuzamos huzalbol ¢5 kozépen fiiggélyesen vezeld egy vagy
tobb szalbol all.

Ezen antenna tulajdonsaga legkozelebb All a zart rezgOkorhoz. A viz-
szintes rész nagy kapacilasa miatt a figgoleges részben végig egvenld
aram folvik. Ezért hegy=h. Katonai
szempontbél ez a fajta nagyon ked-
vez$, mivel kedvez$ az dram nyoma-
téka, és egvszerii szerkezetekhez ve-
zet. Ezen ut6bbibol a gyors felallitas
és konnyii kezelhetdség kovetkezik.

Az alabbi fajtakkal rendel-
keziink.

_ 1. R/3 T-antennajan 3 m magas, '
10 m hosszii, 4 db csébol osszeallit-
haté6. (A 75 cm) arbécon van Kkife-
szitve. Ellensallyal bir (21. abra). A
késziilék az egész hullamterjedelm-
20. ébra. ben 60—113 m-ig hangothats. E

hay

TR




miatt rovidité siiriték vannak az antenna és az ellensilyagha bekapcsolva.
Hullamterjedelmek szerint az antenna és ellensiily a roviditéssel vagy
a nélkiill dugaszolhato.

2. R/6 T-antennaja ugyanaz. mint az clébbi.

3. R/7 és R/7a. antennai (22. abra).

\. Adbdhoz
21. abra. 22. dbra.

Egy szal 2 db 9 m-es arbocra kifeszitett antenna; ellensillyal. Kapa-
citisa kb. 100 cm, ellenillisa nagyjabol 10 ohm, onindukciéja koriilbeliil
15.000 cm. Onhullima 180 m koériil van. Ezért a késziilékekben roviditd,
stirité és hrosszabbitotekercs van (23. Abra).

R/9 és R/14 ,'T“-antennaja (24. Abra).

A 23. abrabol kivehetjiik, hogy az antennaba vagy kilénh6zé nagysag-
rendii 6nindukciokat, vagy kapacitisokat kapcsolhatunk be, a szerint, hogy
milyen hullimhosszon dolgozunk. A kapcsolé egyik allasiban az antennat
a csalolétekercs révén kozvetlenill kapcesoljuk ra a késziilékre. Ez koriil-
beliil 180 m-es hullamnal kovetkezik be. Ennél a hullamnal kapjuk tehat
a legjobh anienna-aramerésséget.

-
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Tavird allisban: K, nyitott, Tivbeszél6 allisban: j, zir, K, zirt.
23. dbra. R/7 ad6 kapcsolasa.



24. dbra. R/9 ,.T* antenna.
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25. abra. R/ késziilék antenna tekercsveszteség, térerdsség és sugérzdsi gorbéi. :
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Az R/9-es T-antennijanak kapacitasa kb. 300 ¢cm, hossza 30 m, 5—20

- ohmig viltozik az ellenallasa a hullimhossz szerint. Onindukciéja kb.
30.000 ciyp A hosszabbité elemek befolydsa a sugarzasi teljesitményre a

- 25. abran lathaté. Ebbdl Kkivehetd, hogy a hosszabb hullimok felé =«
tekercsveszteségek miatt a sugirzasi teljesitmény nagyon csékken. E miatt
a térerdsség értéke, bar a hosszabb hullamok felé kellene, hogy nagyobb
értékkel birjon, mégis csokken. A térerdsség legkedvezsbb értéke 200
~_km-es tavolsagban 7= 800 m-nél; 500 km-cs tavolsagnal pedig 1100 m-nél

26. Abra.

. van. Itt a tavolsignak a csillapitast noévekedd hatasa mar észlelhetd, innen
. van, hogy az optimum 1100 m-nél van a 250 km-es hatétav 700 m-es hul-
i hosszaval szemben. » '

Csak mint érdekességet emlitjilk meg, hogy az R/9-es radiéallomassal
. kapcsolathan felvetodott egy ernybantenninak a szerkeszt®e (26. dbra).
Ennek az lett volna az el6nye, hogy kisebb lett volna az ellenallasa,
' mint a T-antennanak, kevesebb hosszabbité onindukcié kellett volna az
antennakorben, azonban a hatékony magassiga csak kb. 13 m lett volna
‘¢s 3000 m-ig lehetett volna hangolni. Az antennal a rendkiviili bonyolult-
‘sfiga, nagy mérete és silya miatt el kellett vetni és helyébe a 17 m-cs
.T-antennét vettiik.
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d) R/8 crnyiantennaja. (27. abra.)

Az R/8-as radiokésziilék antennaja egy 17 m magas arbocon felépitel
6 szalas ernydanienna. Egyv ernyOanicnna hatékony magassaga:

27. abra. R/8 erny6antenna.

Osszefiiggés alapjan szamithaté. (2
abra.)

Az antemma szerkezete a 27. &
ran lathat6. Adatai ¢, =600 cm. F
lenallasa 5—15 ohmig a hullamhoss
tol filggéen. Onindukcidja 30.000 cin

Erdekes a 17 m-es arboc sze
l ? kezete. (29. abra.) Az arboc csove

nek Kitolasa az —. abrabél vehe
ki. A forgaityat hajtva, az els§ c
kotelét roviditjilk, ez kitolja a ke

28. abra.



29, abra. 17 m teleszkopos antennadrboée.
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vetkezd csovet, mely roviditi a kovelkezd csé kotelét és igy lovabh. Ennck
kovetkeziében a csdvek egyszerre indulnuk meg. A hajtoszerkezet egyv-
szerlt esavarhajtisu. a kilineskerék esak az cgvik iranvban valoé forgast
engedi meg. Az arboc leengedésénél a kilineset ki kell kapcsolni.

it kv o

31. dbra. Mozgé radiéallomds tetéantennaja.

A hajtoszerkezet a szikséges biztonsagi berendezéssel, kilineskerékkel
¢és fekkel fel van szerelve, ugy, hogy vigvazatlan kezelés miatt az antenna-
arboc Osszeesése ne fordulhasson elé. Az antennaarboc a 30. abran lathaté.

‘¢) A mozgoé jarmiivek antenndi.

@) Fajta gépkocsi tetdantennai (31. abra). kb. 16 m magas fakarosz-
széria tetején vannak. Ellensily a gépkocesi alvaz. Az antenna  haldsos
magassaga kb. 1°'6 m.

b) Csaba pk. pancél gépkocesi tetbantenna. Légnvemassal mozgathalo,
1 m magas a tetd felelt. (32, abra.)



Dr.

32. abra. Parancsnoki pancélgépkocsi tetéantennéja.

Kolomed- fx

33. dbra. ,,Toldi** harckocsi keretantennéja. 1= o Mon bl

Jdky: Katonai radiotechnika. 3
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c¢) Harckocsik antennaja 1-—3 m magas botantenna. Rugés befogas-
sal. A bevezetés karos kapacitasat kiilonleges kiképzéssel csokkenteni sike-
riilt. A botantenna a 34. abran lathato.

A botantenna a nagyfoki rugalmassag elérése céljabol valtozé kereszi-
metszettel bir. Harom csétag egvmasba dugasaval a magassag 3 m-re
novelheté. Ez a magassag eclegendé ahhoz, hogy a szitkséges hatotav a
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34. dbra. Botantenna.szerkeze
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harckoesi harcaszati kotelékei kozolt
elérheté legyen. Az anlenna bhefogé-
szerkezete rugalmas. A szerkezetek-
nek ilymédon t6rtént kialakitasaval
igen nagyfoki rugalmassagot sike-
riillt biztositani, gy, hogy a menet
alatt a faknak valé iitddése sem el-
torzulast, sem torést nem idéz eld.
A kapalaki tekercsrugé pedig min-
den iranyban valé kitérést tesz lehe-
tové. (63. abra.)

Toldi harckocsi keretantennaja
lathaté a 33. abran.

A harckocsiknal a keretantenna
nem felelt meg, ugyhogy ezt a szer-
kezetet csak az elsé késziiléksorozat-
nal hasznaltuk.

5. Uzemmodok.

A katonai radiokésziilékek asze-
rint, hogy milyen feladatot téltenek
be tavirés, tavbeszéld és esetleg Hell-
rendszerii géplaviréiizemre vannak
berendezve.

Altalaban a kis késziilékeknél,
amelyek tehat az alacsonyabb pa-
rancsnoksagoknal vannak beallitva,
a tavbeszéldlizem a legfébb, a tavird
csak kisegité. Ennek az az oka, hogy
a kiilonféle fegyvernemeknél a ra-
di6taviraszok nagy tomeghben val6
kiképzése meglehetésen stulyos fel-
adatot jelent. Pedig amint a téreros-
séggorbékbol lattuk, igen sok esetben
a tavolsagok csak taviréiizemmel lesz-

nek athidalhaték. A radios osszekottetéseknél a legmegbizhatobb a tav-
frotizem. Ugyanis a sok zavaré lehet8ség miatt a tavbeszélés a  katonai
radidk kis energiaja mellett bizonytalan.

A tavirélizem fontossiga a harcesoportoknal kezdédik és mind a
fels6vezetésnél, mind a repiilder6knél ez az iizem elsérangn fontossagi.
A tavbeszélés itt alarendelt jelentségii.

A tavirdiizem a lehallgathalésag szempontjahol is elonyosebb a tav-

beszélésnél.
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Ugyanis a bevezetésben emlitettiik, hogy a radiét igazi harci hiradé-
eszkbzzé az teszi, hogy az elektromagneses hullamok barki altal barhol
felfoghatok. Lehallgatas szempontjabol ez veszélyt jelent. Mineél magasabb
parancsnokszagrél van szé, annal inkabb lép fel a lehallgatasbol eredd
veszély esete. Ezért rejtjelezni szitkséges a taviratokat. A rejtjelzett tavira-
toknak tavbeszélés formajaban valé leadasa a tapasztalatok szerint lénye-
gesen hosszabl ideig tart, mint a taviréval valé leadas. Ugyanis a tav-
beszélés konnyebben félreérthetd, féleg, ha zavarok vannak. Ezzel pedig
a radiéforgalomban mindig szamolni kell. E mialt a taviratokat ismételni
kellene, ami nagy iddveszteséget jelentene.

35. dbra. Egységes mikrofon.

A taviratozas sem elégiti ki a kivanatos hirkézlési sebességet, mivel a
rejtjelzéstél nem lehet eltekinteni. A taviratozasnal 30 rejtjelcsoportleadas
kb. 30’-ig tart. Ezt mar elég j6 eredménynek tekinthetjiik. A sebesség eddig
ismert rejtjelzési eljarasoknal kb. 20’-re csokkenthelé igen begyakorlott
embereknél.

Ezek utdn ldssuk a miiszaki vonatkozdsokat:

a) Tavheszélés.

Kétféle mikroféont hasznalunk. A foldi allomasoknal ‘l;onvédségﬁnknél
bevezetelt . n. egységes szajmikrofont. Ennek metszete a-35. dbran lat-
haté. Ebbdl Kkivehetjiik a teljesen zart szerkezetet (nedvességmentes),
aluminium membrannal bir. Olyan érintkezdje van, hogy az Osszes veze-
tékes és radios mikrofonfoglalatokba betehetd.

A mikrofén jelleggorbéje a 36. abran lathaté. Ebbél azt latjuk, hogy
a beszédmindség szempontjabol a mikrofén nagyon jonak mondhato.

3*
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Gégemikrofon. Harckocsik-
ban. repiildgépekben hasznal-
jak. A formansok bizonyos fo-
kig hiinyoznak, ezért ¢érthetel-
lenebh, mint a szd jmikrofonok
beszéde (37. abra).

Olyan helyen, ahol nagyon
eros  zorejek, zajok vannak,
mis mikrofont hasznalni nem
lehet.

A mikrofon megfelel lok-
ban foglal helyet, amelynek
oldalan nyomodgomb van. En-

nek benvomasiaval a mikrofon
Hanpoyomds 0B .|| aramkort zarjuk és egyidejileg
a rezgéscket 1s meginditjuk. A
rezgés  meginditasanak 1obh
~2 [_L L-L modja van. PLoaz R/3-nal egy
— jelfogo az addcsovek izzitasil

36. abra. Egyvséges mikrofon jelleggorbe. kapesolja be (38. Abra).

Neper,
+1

Tappram 40 mA

Ennek uz az clonye, hogy
a sugarzas csak a beszéd alatt van jelen. Az cllenség lehallgatasi leheto-
ségét csokkentjilk ezaltal.

Kilfoldon altalaban véve a késziilék szerclvénylapjan talaljuk a tav-
beszéld izemi kulcsat. Ennek ki-bekapcesoliasa akadalyozza a folyamatos
iizemet. Nalunk az Osszes késziilékfajtaknal a tavbeszélési IchetGséget a
mikroféntokon 1évé nyomégomb megnyomasaval adjuk meg.

1la a gombot elengedjilk. a vevink kapcsolédik be, példaul azaltal,
hogy a beszélovalté nyugalmi helvzetében a vevdcsovek kapjak a flitést.

Mindezeknél a késziilékeknél, amelvek kisebb energiaval sugaroznak.
az antenna egyidejlileg rajta van az adon és a vevén. A veszleségek el-

37. abra. Gégemikrofon.



39

A legtobb esetben tav-
beszélésnél csak a valtott be-
széd oldhaté meg. Azaz a
mikrofonok nyomogombja
altal adjuk meg a beszéd
lehet6ségét. Megfelelé gya-
korlat és fegyelmezés révén ey
elérhetjiik — hla bizonyos
szamu szocsoport vagy mon-
dat utan a nyomoégombot el-
engedjilk —, hogy az ellen- .
allomas részére a belépést 1
lehetové tessziik.

Voltak torekvések, ame- -
lyek 1gy gondoltak a kér- J
dést megoldani, hogy a hang- & Py
energiaval Onmiikodéen in- 3 Pt L.
ditottdk meg a rezgéseket. 39. abra. R/6 ad6 billentyiizése.

Ehhez elég nagyszamu elek-

troncsé kellett és elkeriilhetetlen volt a mikrofon lemezére haté beszéden
kiviill karos nyomasigénybevételek is — példaul szél, kiilsé zajok — az
adét meg ne inditsak. Ez viszont az Allomas vételkészségét zavarta
meg allandéan.

A taviratozasnal egyszerii fogassal elérhetjitkk a kettSs iizemet ugyan-
annal a hullamhossznal is. Ennek az elve a kévetkezé (39. abra). Vegyiink
egy Morse-betiit. A Morse-betii figy jon létre, hogy a billentyiit le kell
nyomnunk és az 4j jel kibocsatasa végeit el kell engedniink. A billentyii
lenyomasakor — amint az ismeretes — az adét gerjesztjiikk. Ha a billen-
tylit Ggy képezziikk ki, hogy a nyugalmi érintkezd a vevol kapesolja, el-
érjiik azt, hogy a jelek kozti sziinetben, a vevd bekapcsolodik és igy az
ellenalloméas adasat kozben meghallhatjuk. A 39. abra szerint ezt gy
érjitk el, hogy a ,,B“ billentyiit a ,,j felfogé aramkoérét zarja, ha lenyom-
juk. Ekkor meginditjuk az adét. A ,B“ billentyii elengedésekor a ,,H1“
és ,,Hp" hallgatok rovidzarjat a ,,j jelfogé ,,2“-es érintkezéjének nyitasa
folylan megsziintetjiik és igy a vétel lehetévé valik. Az érintkezok jatéka
a hallgatéban kopogast okoz, ami a Morse-jelek negativ képét adja. Ez
a taviraszt adasaban zavarja, mivel a hallgatét a fiilén kell tartania, hogy
az ellenallomas belépését észlelhesse. A kopogas kikapcesolasa céljabdl a
hallgatéhoz parhuzamosan kapcsolédik egy sirutoros kombinacié, mely-
nek az a szerepe, hogy a fesziiliségnek egy bizonyos nagysagrendjénél a
hallgatét sontolje. Azon célbol, hogy a sajat jeleket vegyiik, egy neon-
csoves rezgéskelt6t alkalmazunk, mely altal keltett fesziilt€éget a ,,j** jel-
fogé ,,jo* érintkezéje kapcsol rd a hallgaténkra. Ezzel a megoldassal el-
keriiljiikk, hogy a tavirasz negativ jeleket halljon a hallgatéjaban, ami az
adasat nagyon megzavarna.

Egy masfajta megoldas van az R/3-nal, ahol a kopogas kikiisz6bolése
céljabol a sajat vevé csak a betii, vagy sz6kozben kapcsolédik be. Erre a

célra a vevé bemend kore iddallandéval biré tagokkal van ellatva.
(40. abra.)

™
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41. abra. Siem ns—H->Il tavirozép (tabori kivitel).
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A tavirdbillentyti lenyomaskor a vevd elsé csovének racsahoz kap-
esolt ,,C stritd az ,,R“ ellenallomason keresztil feltoltédik ¢s a vevd 6to-
dik kisfrekvencias crositésii csovének racsa oly nagy negativ elofesziiltsé-
get kap, hogy a vevét lezarja. A billentyli elengedésekor a ,,C* siirité az
»R1 ellenallason keresztil toltését elvesztve, a vevé miikodéshe lép. A vevd
miikodésbe helyezése a ,,CR szorzat altal megadott idéallandotol figg.

Ez ugy van beallitva, hogy csak a betii, de még inkibb a szasziinetckben
lesz a vevonk vételképes. Ezzel a kopogast kikeriiljuk ¢s igy a zavaré

negativ jeleket kikiisz6holjik.

Tavirogépek hasznalata.

Az aritmikus gépek tavirotiizeme a kozismerl, elég honvolult kapeso-
lasaikkal lehetséges ugyan. azonban forgalmat a kialonféle zavarok nagyon
megbénithatjak, ezért nagyv-
teljesitményii adok szik-
ségesek hozza. Mindezek
miatt tabori viszonylatban
csak a Morse-betiiket at-
vivo gépek és a Hell-gép
alkalmasak. Az elébbi mod-
szerre az ismert Wheai-
stonne-féle favirégép al-
kalmas. Vevéje az ismert
undulator.

Egy masik fajia, amely
kimondottan a radié ré-
szére késziilt, a Siemens—
Hell-téle tavirégép. Ennek
miikodése kozismert, 41.
abran lathaté a tabori célra
alkalinas megoldasban. Se-
bessége 55 Baud/mp. Egy 42. dbra. Siemens—Hell tavirégép vevé.
jel  koriilbeliill 25 Baud-
bol all. Egy mp alatt tehat koriilbeliil 25 jel viheld at, aminek per-
cenkint kb. 150 jel felel meg. Nagy elénye, hogy a zavarok a leadott betiit
nem hamisitjak meg, ugv mint a kombinaciés rendszerrel miikodéknél.
hanem legfeljebb tobbé-kevésbbé olvashatatlanna teszik. A szinkronizmus
nem oly feltétel, ami az iizembizios miikddéshez feltétleniil sziikséges.
Tekintettel arra, hogy a vevdje egy kettds csavarulat (42. abra), az iras két
sorban jelenik meg. Ezért a_szinkronizmustol valé eltérés esetén is olvas-
hato, legfeljebb a somk nem parhuzamosak, hanem ferdék.

Az adénak a Hell-géppel valé billentyiizése kéti¢leképen,. torténhetik.
Az egyik és a legnagyobb moduliciot adé — 100%-0os —, amikor az ado
]\()/vetlcnul a billentyiliz6 daramkorben van. A masik lchetéség, amikor a
modulalé részhez csallakoziatjuk. Utébbi esetben az illeté adé modulacios
berendezésétol fugs,f a hatétav.

A billentyiiz6 aramkorre valé kapesolat sokszor nem egvszeri f(.‘l‘l:ldt
Ugyanis a késziilék ad6ja kb. 100 Volt fesziiltséget ¢s 0'5 watt teljesitményt
bir ki. Ha a billentyliz6 aramkérben ennél nagvobb értékek fordulnak
clé, megfeleld fajtajin hillentyiizé jelfogora van sziikség. Nagvobbteljesit-
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ményii adéknal (43. abra), elektroncsovek kiilonleges kapcsolasaval érjiik
el az adonak Hell-géppel valé billentytlizését.

Ez a kovetkezbképen torténik: ‘

A Hell-géptol jovo jeleket az Ey csé egyeniranyitja E cs6 an6dkoré-
ben 1évs ,,R“ ellendllas mentén egyenfesziiliséget kapunk.

Az 1. és 2. elektroncsévek anédarama le van zarva- azaltal, hogv a
rics negativabb a kat6dnal, mivel az E: egyeniranyitécsé anédjaban 1évo
»Ri* ellendllas mentén keltett feszilliség az 1. &s 2. csdvekhez csatlakozik.

Aoﬂ feld
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Hell geptol -
43. ébra. Siemens—Hell tavirégép billentyfizése nagyteljesitmény(i adénal.

Abban az esetben, ha az ,,R“ ellenallison egyenirinyitott fesziiltség
keletkezik a Hell-iizem miatt, ez ellene dolgozik az 1. és 2. csovek lezarasa
ellen, és az an6didramlias megindulvan, az ad6é kozbensd erdsitének nega-
tiv el6fesziiltségét lecsokkenti. Ennek- az a kovetkezménye, hogy a nagy-
frekvencias rezgések lezardsa megsziinik és igy az antenna a taplalast
megkapja. »

A Hell-iizem katonai adéinknal csak a nagyobb teljesitményiiek ese-
tében johetnek tekintetbe, de ekkor is hatétavesOkkenéssel kell szamol-
nunk. Ugyanis féleg az idegen allomésok interferenciajabol keletkezett 7aj
oly er6s lehet, hogy az irast olvashatatlanna teszi. Ezért a gyakorlati
tapasztalatok szerint, a rendes tiviré hatétavjanak Eb. Y/s-aval sziamolha-
tunk csak. Ezzel szemben nagy atlagban a tavbeszélés a tavir6 hatotav fele.

Ebbél latjuk tehat, hogy a Hell-iizem a harmadik helyen van.

A Hell-iizemnek nincs nagy jelentésége, mert rejtjelzést kozvetleniil
bevinni nem lehet, illetéleg legalabb is roppant bonyolult és koéltséges
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lenne. A rejtjelzéssel kapesolatos idéveszteséget meglakaritani nem lehet,
idonyereség tehal csakis a leadasi id6ben mutatkoznék.

A tokéletes katonai tavirégép radidcélokra tehdal még hianyzik. Az
lesz tehéat az igazi megoldas, amikor 6nmiik6dd rejtjelzéssel fog dolgozni
és a zavarok szempontjabol 1obbé-kevésbbé érzéketlen lesz. Véleményiink
szerint a deciméterhullamoknak az utébbi idében tértént hatalmas fejlo-
dése ezt a kérdést megoldotta; ugyanis az aritmikus kettdsrendszerii gép-
tavir6berendezések kozvetlenill rakapcesolhatok az ado- és vevoberendezé-
sekre. Lehallgatassal szemben nagymértékben védett és a zavarok karos
hatasaval szamolni nem kell. Legcélszeriibb lesz a beszédsavban hasznalni
a tavirét, ahol kb. 18. csatorna helyezheté el.

A géptaviré alkalmazasinal fontoljuk meg, hogy a legkorszeriibb
szerkesziésii elektrimechanizmus ilizembiztos kivaltasahoz (pl. Siemens-
féle gyorstaviré jelfogo) kb. 410! watt sziikkséges. Ugyanakkor a fejhall-
gaté vételnél kb. 510~ waltt, egy nagysagrenddel kevesebb.

Az 6sszehasonlitas azonban csak akkor teljes, ha a zavaré koriilmé-
nyeket is megfontolora vessziik. Ugyanis a tavirévételnél az emberi hallo-
szervezet és az emberi agy megkiillonboztetd képessége is szerepet jatszik.
Ez az oka annak, hogy a taviré hatotavja ugyanolyan viszonyok mellett
sokszor lényegesen nagyvobb lehet, mint akarmilyen mas iizemé. Az iize-
mek egyenrangusaga csak a deciméterhullam alkalmazasanal kovetkezik be.

6. Az adok villamos szerkezetének felépitése.

Katonai radiokésziilékeink adoéinal a legkiilonfélébb kapcsolasokat
hasznaljuk. Ezekben a célszeriiségen, a nagy rezgésallandésagra valé torek-
vésen, tovabba jo modulicios lehetdségeken kiviil, a radiétechnika gyors
fejlodése is meglatszik. A sok késziilékfajta kb. 15 év alatt fejlodott ki:
a legutols6 késziilékeinkben fileg az elektroncsd nagy fejlédése tiinik ki,
ezért ezekben a legkorszeriibb megoldasokat talaljuk.

Az adok szerkesztésénél sok tekintetben mas szempontokat kell kielé-
giteni, mint a polgari célra alkalmas késziilékekben. A Kkatonai késziilé-
kekben a hatasfok nagyon sok esetben csak mint mellékes szempont jon
tekintetbe. Vonatkozik ez féleg azokra a berendezésekre, amelyek nagy-
teljesitményii erdgépektdl kapjak a taplalasukat. Ilyen esetek repiilégépek-
nél, harckocsiknal fordulnak féleg els, tovabba azoknal a nagyobb tel-
jesitményii Késziitékeknél, amelyek benzinmotoros taplalasiak.

A Kkatonai késziillékeknél a hatasfok nem gazdasagossagi szempontok-
b6l jon tekintetbe, hanem a taplalé aramforras onallosaganak novelése,
tovabba az utanpotlas egyszeriisitése miatt. E két utébbi szempont igen
fontos katonai érdekeket érint, féleg azoknal az alloméasfajtaknal, amelyek
szarazelem taplalastak (R/1, R/2 késziilékek), és amelyeknek az a rendel-
tetése, hogy a legkisebb harcaszati egységek kozti 6sszekottetést szolgaljak.

A hatasfok hatranyara mércsak azért is kompromisszumot kell kot-
niink, mert késziilékeink legtobbje meglehetosen nagy hullamterjedelem-
mel rendelkezik, és sziikséges, hogy a lehetdséghez képest nagy frekvencia-
allandésaggal birjon.

Adéink frekvenciadllandésiaga igen fontos szempont. E nélkiil az
iizembiztonsig mind taviré-, mind tavbeszéldiizem esetén nagymértékben
csbkkenne. Errdl részletesebben az alabbiakban lesz sz6.
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a) Ongerjesztéses adak.

Ongerjesziéses adoknak az olyan kapesolasuakal nevezziik, anelyek-
nek rezgésgerjeszté kore kozvelleniil minden elvalaszid fokozal nélkiil dol-
gozik az antennira.

R/1 radiékésziilék. (44. abra.)
A keretantenna egyittal a rez-
g6kor onindukceiéja. Visszacsa-
tolas az ismert Hut Kiihn. Az
anddaram minddssze 6-—8 mA.
Ez azért fontos, hogy a szaraz-
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44. abra. Rf1 készilék kapesolasa.

.

elem minél kisebb aramerdsséggel legyen igénybevéve é&s igy az élel-

<

tartama a megengedett stllyal nagy legyen. .

A Kkis aramerdsség azaltal volt elérhets, hogy a racskor is hangoll.
A két siirité kozos tengelyen fut.

Az ad6 oszceillatoresove vételkor is mitkédik és i 'keretkor csillapitasa-
nak csokkentésére szolgal. Ebbol a célbol a vételre valé attéréskor az
anddkorbe ellenallast iktatunk be. Az ,,R” potenciométer segitségével a
G407-es csé anddfesziiltségét a begerjesztés hataraig folytonosan allithat-
juk be. A vevd egvébként a szokidsos audionbdl és két kisfrekvencids
erdsitobol all.

A tavbeszélés racsfesziiltség-modulaciéval miikodik. Konnyen belat-
hato, hogy az ismertetett kapesolas alapjan igen cgyszerii szerkezeti fel-
épités adodik, aminek gy a kis suly, kis méret, valamint a kezelés cgy-
szertiségére kedvezd befolyiasa van.
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R/6 radiokészilék. (45. abra) A rezgéskelté a 30-as csé, amelyet
kozonséges induktiv csutolassal rezgetiink be. A rezgikor a 79-cs keret és
a hozza parhuzamosan kapesolt .« és ,.b“ kondenzatorok. A keret azou-
kiviil, hogy a rezgokor onindukcidja, egyuttal a sugarzé szerepét is be-
tolti. A keret atmérdje kb. 1'2 m. A kis logaritmikus dekrementum miatt
(a hullimhossz kb. 120-—150 m-ig terjed) a keretben meglehet6sen nagy

- -

45. dbra. Rf6 késziilék kapesoldsa.

aramokat kapunk. A rezgések jé hatasfokkal ébrednek, aminek a hasznat
abban latjuk, hogy a taplalasi aram 400 voltnal aranylag kicsiny, 40 mA.
Az antenna teljesitménye kb. 7 watt.

Modulaciéja anédfesziiltség (Heising). Erre a célra szolgal a 29-es ¢sé
a 34-es transzformatorral.

R/7 készillék. (23. abra.)

A rezg6kor kozvetleniil a nyitott antennara dolgozik. A csatolas val-
loztathat6. Gyakori a hiizasjelenség. Tal szoros csatolas esetén a rezgések
—leszakadnak. Szoros csatolasnal keéttés frekvencia all elo. Az érthetéség
ilyen esetben nem j6. A taviréjelek hangmagassaga ingadozik. ami a vételt
megneheziti. A torekvés az volt, hogy kicsi legyen az adéfogyasztff, hogy
kézihajtasti generatorbol lehessen az adét taplalni olymoédon, hogy kb.
10 perces allandé ilizem legyen lehetséges. A csatolas beallitasa az antenna-
161 és hullimhossztél fiigg, ez kezelés szempontjabél kisebb-nagyobb hat-
rinyt jelent.
Nagvobb ‘baj azonban a rezgésszimnak meglehetésen nagy ingado-
zasa. A rezgésszam ingadozasit a taplalo fesziiltségek ingadozasa, =z
antennavisszahatas stb. okozza.



16

Az anlennahatist az antenna lehangolisaval ¢és a csatoldas helyes
beallitaisaval kiiszobolhetjiik ki. A csatolas befolyasat a rezgésszimra
HkK*¢ sliritovel kiiszoboljiitk ki, kvarckristalyok indikaciéja alapjan.
Modulaciéja anodfesziiltség (Heising). Erre a célra a 2-es ¢s6 és az ,,MF*
fojtétekercs szolgal. Kézihajtasu generator taplalja. Anddteljesitmény 400
Volt 80 mA. Antennateljesilmény 10 ohmos ,,T** antennaban kb. 5—7 watt.

b) Kvare-vezérléses addk.

Emlitettiikk, hogy az ad6 rezgésszam-allandésaganak kérdése nagyfon-
tossagu a katonai radiés hiradas szempontjdbol

Onként kinalkozik a kvarc

vezérléses adok alkalmazasa.
Elész6r ezen az uton ke-
restitk a megoldast. A 46. abra
szerint a vezérlé kvarc a racs-
kérben van. A szitkséges racs-
1 Il impedanciat a kapcsolasi rajz-
& ban lathalé fojtétekercs bizto-
sitja. Az anédkorben van a ke-
retantennat tartalmazé rezgd-
kor, amely az ott lathaté forgé

e g - siritével dllithaté be a kivant
T rezgésszamra.,

Ez a megoldas is Ongerjesz-

.. téses elven nyugszik, azonban a

frekvencia allandésaga az elébbi

46. dbra. Kvare vezérléses kapesolds. kapesolasokkal szemben Ossze-

hasonlithatatlanul nagyobb. He-

lyesen vagott kvarckristaly hdéfokallandéja 510—%/C° fr. 5 mc-nal és

40 C° hofokkiilonbségnél a rezgésszam minddssze 1000 rezgésszimmal
valtozik meg, ami nagyon jé értéknek mondhaté.

A kvarcvezérléses radiék tabori viszonylatban mégsem terjedtek el
Ennek oka foéleg abban keresendd, hogy a mdlohlrrendszer igen merev
lett volna. Ugyanis a radiéosszekottetéseknél igen gyakran van hullamvil-
tasra sziikség. Ezt tobbféle, sokszor harcéaszati okok teszik sziikségessé.
Zokkenésmentesen ez csak ugy lenne lehetséges, ha minden késziiléket a
csatornaknak megfeleld szamu kvarccal litnink el. Mivel ez igen driaga
megoldas, ezért a kvare vezérlésii szerkezettsl a legtobb hadsereg elallt.

Ezért a rezgésszam allandésaginak biztositasat a folytonos hangolas
kovetelményének betartasaval kellett megoldam llyenek az idegen vezér-
lési adok.

Honvédségiink legtobb radicaddja idegen vezérlésii. Lassunk néhiny
példat.

c) Idegen vezérlés.

_ R/3 késziilék. (38. abra.) A rezgéskeltd csdé LI 430-as. A rezgéskor
az anédban van; a racsra val6 visszacsatolas a ,,T9" tekerccsel torténik.
A rezgéseket induktiv tton visszilkk az erdsitéesé racsara (0S6/300) ,,Ts™
tekeres. A rezgtkorok két korzethdl allanak. Semlegesités sziikséges, ezt Cy
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kond. és T és T7 tekercsekkel hajthatjuk végre. (Egyszer s mindenkorra
a gyarban allitjak be.) Keretes tizemnél a keretes rezgékor agy van az ero-
sitbh6z csatolva, hogy a legnagyobb energia kiveheté legyen. Antenna-
iizem esetén méas csatolasi viszonyl kellelt heallitani, ezért kiilon kapcsold
szilkséges a beallitasra. (Keretantennakapcsolo.)

Betaplalasi energia 260 velton 00507 A, 13 walt.

R/5a. késziilék. (47. abra.) Harckocsink radidkésziiléke. Az oszcillitor
egy kis teljesitményii cs6: ECHS3, trioda-hexdda. A csé tridda része mint

/N

Vevd fele +A  Super osc. rdcsdhoz
| (o]

oszcillator, a hexoda része mint mikrofénerdsité és hangzétaviré rezgés-
keltd szerepel. Az erdsitécsd: 0S12/500. Anédkorében van a botantenna,
ehhez parhuzamosan kapcsolodik a forgé hangolé siirité. Ez a rezgéskeltd
csO stirit6jével azonos tengelyen fut. Az antennakdér pontos beallitisa
fojtotekercesel torténik. .

A hullamterjedelem oly kicsiny, hogy az egész hangolias mind-
ossze 15%. )

Az antenna teljesitmény kb. 5 watt. Anédbetaplalas 500 Volton kb.
50 mA. Modulaciéja az 0S12/500-as cs6é fékezbracsan torténik, miutan a
beszédaramokat az ECH3 cs$ felerdsitette. Ugyanaz a csd gerjesztve,
hangzoétavirohoz szitkséges rezgéseket kelt, ha a K; kapcsol6t bekapcesoljuk.
Az adonak a vevidvel- k6zds antennaja van, a vevd allanddéan van rakap-
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esolva o kozis antennara. Az aranylag kis feszillség mialt ez nem jelenl
hidtranyl.

R/7a. készidék (48. Abra.) rezgéskeltoje O512/400 1. cs6. Kél leljesit-
ményre késziilt, 10 és 20 wallra. A 10 waltos allasra a labhajlas Iehetoveé
tétele mialt van sziikség. A 20 waltos teljesilmény elérése céljabol az erd-
sitofokozat két csobol all, melyek parhuzamosan vannak kapesolva, de
csak tavirdtizemben. 1. és 1. csovek. Modulicié a 20 waltos allasban

48. abra. R/7a adoé kapesolasa.

Heising, de csak egy cs6 van az erésitéfokozatban. A 10 watlos allashan
fékezoracs modulacié van. A modulaléesé a IV,

Rezgések meginditasa a mar ismert modon torténik. A tavird keltas,
ugyvancsak az ismert megoldassal miikodik.

7. Az adok rezgésszam-allandosaganak kérdése.

Emlitettiik, hogy a katonai ridichiradas szempontjabol donté fontos-
saga van a rezgdésszam allandosaganak.

Lassuk azokat a [6bb szempontokal. amelyek betartisa okvelleniil
szitkségesek az el6irt izembiztonsag elérésére.

A radicban az clektromagneses energia jatssza a vezeték szerepet.
A radiotechnika a csatornik szamat az elektromagnceses energidanak kualén-
b6z6 rezgései szerint allapitja meg. Ugyvanis a kiilonbozi szami rezgések
a légkorben egymisra helyezddnek a nélkiil, hogy zavarnik cgymast. Meg-
feleld veviben ezek egyvmastol elvalaszthatok. (Hasonlé a helyzet a vezeté-
kek esetében a vivofrekvenciak alkalmazidsakor is.)) Nem kielégité elvalasz-
tas esetén a rezgések a vevicsovekben keverednek és ereddként a rezgések
killonbségei allanak elé, amelyek kiilénféle hangi zavard fiittyben nyilvia-
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nulnak meg. Minél nagyobb valamely vevd valaszlékonysaga, annal kisebb
4 ["-fel valaszthatok el az allomasok egymastol. A valasztékonysag mér-
tékének hatart szab a beszéd érthetésége. Altalaban véve + 3 kC-t at kelt
még vinni, + 3 db kiilonbséggel. Ezt a katonai készilékeknél mint koévetel-
ményt allithatjuk fel. A polgari életben az alviendé sav + 45 kC. )

A fentinél sziikebDh sav csak taviréiizemben engedélyezhetd, kilonben
a beszéd nem érthets. Ennck a megértésére szolgal a 49. abran lathaté
valasztékonysagi gorbe. A valasztékonysag igen szépen kézbentarthatéd, az
. n. szuperrendszerii vevéknél, kozépfrekvencias savsziirdk alkalma-
zasaval. )

A valaszlékonysag, amely zavarok ™ =
kikiiSzoholése szempontjabél  is nagy T 1T Db
szerepel  jalszik, kévelelményeket allit
fel. az adé rezgésallandoésaga szempont-
jabdl is. Mindkettdé szerepe igen fonlos 100
gyakorlati kovetelményben, az alloma-
sok gvors Osszejovetelében  csticsoso- \ 7
dik ki \ /

A rezgésszamallandésag  nagysag- 100
rendjére nézve induljunk ki az elosz-
tandé frekvencidkbol és a valasztékony- \ i
sagi gorbe savszélességéhdl. Vegyiik . /
példaképen fel az R/3 radidkésziiléket, 1 2
mely 60—113 m-ig terjed. Ennél a ké-
sziiléknél a hullamokat 15 kC kiilonb-
séggel osztjuk el. Végezziik el a vizsga-
latot 60 m-nél, azaz 5000 k(C-nal. A rez- 4
gésszamallandosag kb, 05 ezrelék pon-
tossaggal tarthat6 be, illetve a gyari be-
mérés ilyen pontossaggal hajthat6 végre.

Fz 2°5 kC-t jelent. a1

A 05 ezrelék pontossag belartisa BP0 B B O B W W3
esetén az Allomasok kozoti rezgésszam- 49, abra. R/3 vevd vélasztékonysigi
kiilonbség 25 kC. Bajt nem okozhat, gorbéje.
mivel a sivszélességbe beleesik. Az a
kérdés azonban, hogy ez a pontossag betarthaté-e a kiilonléle kiilso
helsé behatasoktol fiiggetleniil.

A fenti pontossag igen nagy kovetelmény, ha meggondoljuk az

alabbiakat.
. 1 R2
Cv=Ver
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Ez azt jelenti, hogy a rezgésszam a C-16l, az L-t5] é&s az"—i viszony16l
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liige. A rezgékorben az Onindukcié cgy tobbmenetes tekercs, a kapacitas
rendesen t6bb siirité, melyek koéziil az egvik a rezgésszam viltozasanak
[olytonossaeat- biztosité forgalé siiritd.

A rezgékorhéz csatlakozik az elektroncsd, amelynek ellenallasa valio-
zik az anéd, fiitéfesziiltség fliggvényében. A rezgéskeltGesihoz kapcsolo-
dik vagy az antenna, vagy cgy. vagy tobb erdsitéesé, mint elvalaszto-
fokozat, amely ugvancsak a ricsanédkapacitason keresztiil terheli a rez-

Dr. Jiky: Katonai radiétechnika. 4
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géskeltdesovet. Mindezek miatt az oszcillator rezgésszamat ezen tényezok
mihtt megvaltoztathatja. A fenti képletben szerepld rezgokori allandok
megvaltozasat az alabbi okok idézhetik el6.

1. 10%-o0s anodfesziiltségvaltozas csofajta és rezgokori szerkesztés
szerint a rezgésszamot megvaltoztatja, de ma mar kb. 200 periédus pon-
tossag elérhetd.

2. Fitoéfesziiltségvaltozas mint elébb.

3. Antennavisszahatas. Ha az antenna nincs pontosan hangolva, kor-
szerii pentédaknal mar alig szamottevd. Kozvetlen az antennara valé radol-
gozas estén 10—15 kC-t is kitehet. Triodas, vagy arnyékolt racsa erdsitos
megoldasnal kiilon scmlegesitésrol kell gondoskodni, kiiloénben az antenna-
visszahatas a frequenciara tobb kC-t is kitehet.

4. Cséeserénél 500 periodusvaltozast engediink meg. Azonban ennél
lényegesen tobb is lehet, ha a siiritd hangolasat teljesen kihasznaljuk és a
rezedkor kis kezde!i kapacitassal indul.

5. Finom &llito- és siiritdszerkezet pontossaga 1= 200 periédus. (Ebben
a leolvasasi pontossag is benn van.)

6. A csé bemelegedése. Ez a csotol figgden 2—15 percig valtozik ¢és
200 periodustél 5 kC-ig terjed killonbségeket is kitehet.

7. Hofokvaltozas. Igen jé6 anyagokbol dsszeépitett adoknal a hoallando
10—Y/C° fr értékére is felmehet. 40 C° kiilonbséget véve fel, 3000 kC-nal
12 kC-sos kiilonbséget is kaphatunk. Vannak kilfoldi gyartmanyt készii-
lékek, melyeknél a héfoktényezd 167 nagysagrenddel bir.

Sajat szerkesztésit késziilékeinkben a héfokallandénak tovabbi leszal-
litasara nem torekedtiink, mert amint a késobbiekbdl latni fogjuk, a kvarc-
kiegyenlitéssel a hofok befolyasat igyis kikiiszoboljiik.

8. Mindezekhez a valtozdasekhoz hozzajarulnak még azok, amelyek az
egyes alkatrészek idébeli éregbedésébdl allnak els. Ezt a jelenséget kikap-
csolhatjuk, ha megfeleld szerkezetii alkatrészeket vesziink. Pl. ha tekercs-
testnek kalit, vagy hasonlé keramiat vélasztunk. Ilyen &nindukciok az
idok folyaman is allandok maradnak. :

A siiritok terén alland6 jellegiik miatt lehetdleg keramias siiritoket
vesziink, amelyek nemcsak a kis veszteségi szog, de a nagy allandosag
folytan is kivaléan bevaltak. Az . n. Kis kiegyenlité siiritok, amelyek tobb
kor egyiittfutasanak beallitisara valok, rendesen légsiiritdk szoktak lenni.
Ezek szerkezete olyan legyen, hogy az egyszeri beallitas utan kapacitasukat
ne valtoztassik meg, kiilonben eltoljak az adé hitelesitett frekvencia-
gorbé jét.

Az id6beli valtozasok kikiiszobolésére mar ismeretesek az eljarasok.
Az emlitett 05 ezrelék nagysagrend azonban nem srhetd el. Még akkor
“sem lenne ez a nagysagrend elérhets, ha helyhezkotott ador¢l lenne 5z90.
Mozgé adonal a viszonyok még az alabbiak miatt bonyolultabbak.

a) Rdzasi igénybevélel.

Valtozast hozhat létre a forgosiiritében, a kis beallitéstiritében, a
finom beallitoban. Ezek a valtozasok kiszamithatatlan térvényszeriiséglick,
ugyhogy a szaporasagi gorbe folytonossagat is megzavarhatjak.




b} Nedvesség befolyasa.

Kiilénhozé hibak okozéja lehet: féleg rozsdisodasi.jelenségek léphet-
nek fel. Ezek féleg akkor kovetkeznek be, ha a nedvesség pozitiv héfokkal
Jar egyiiti.

c) Por és egyéb szennyezddések keriilhetnek a késziilékekbe és ugyan-
csak kellemetlen befolyasokat idézhetnek elo.

Ezek miatt az okok miatt a frekvenciaallandésag kérdése egyike a leg-
kényesebbeknek. Viszont igen nagy fontossagi, mert kiilonben a kezdetle-
ges miiveltségii emberek allal kezelt késziilékek gyorsan nem képesek
Osszejonni, ami féleg a valsagos harcaszati idGszakokban rendkiviil hatra-
nyos lehet. Ezért nézziitk meg, hogy megfeleld szerkezetckel alkalmazva,
milyen nagysagrend varhaté.

2 v

Forgdsiiritok.

A siiritok szerkesziésénél és gvartasanal a legnagyobb gonddal kell
eljarni. Az 50. Abran latunk egy kettds siirit6t, amelynek forgorésze a
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50. dbra. R/6 forgdosiirits.

fredaltengelyre uigy van raerdsitve, hogy a lemezek egymast6l valo tavol-
sagat gyliriik hatarozzak meg. A gytrik atszogecselt aggyal vannak rog-
zitve, a lemezek pedig egy sikban még Ossze vannak fogva. A lemezek
tavolsaga 1—1-5 mm. A tengely golvés csapagyazasu, egyk vége rugal-
masan van megfogva, ugyhogy a kitagulas miatti tengelyiranyu eltolodas
Ichetséges. Ezzel a héfoktényezé értéke kedvezden alakul. Az allorész kalit-
lemezre van szerelve. A lemezek hasonléképen gytiriikkel vannak a meg-
hatarozott tavolsagra hozva. Az egész stiritd zarl szekrényben van
elhielyezve.

Vannak eljarasok, amelyek a lemezeket a tengelyben zomitik. Nem jo,
mert a lemezek parhuzamossagiat nem lehet oly nagy pontossaggal bizto-

4%
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sitani, mint a gyiriis megoldasnal. A lemezalak megvalasziasanal a rezgds-
szam aranyossagra kell torekedni. Nagy hullamterjedelmii késziilékeknél
ez csak abban az esetben érhetd el, ha azt villamosan tobb részre osztjuk fel.

A szabatos siiritok gyartasanal, ha kis tiréseken beliil kivanunk
maradni, sok idomszerre és szerszamra van sziikség. Egy ilyen felépitésu
forgosiiritd az idok folyaman sem valtoztatja meg a kapacitasvaltozas jel-
leggorbéjét. Egyediili valtozé csak a hifok marad. Ennek pedig a kikiiszo-
bolése. amint azt az 55. oldalon eldadjuk, kvarc kiegyvenlitéssel torténik.

Finom-allitok.

A finom-alliték szerkeszlésére nézve dontd, hogy milyen pontossaggal
kivanjuk a kiutalt frekvenciacsatornéit beallitani. A beallitas pontossagat
mar eleve biztosithatjuk azaltal, hogy nagyobb hullimterjedelem  esetén
a meércét villamosan széthizzuk. Abban az esetben ugyanis, ha a hullam-
sav oly nagy, hogy a forgésiiritével tobbet kellene hangolni, mint 1 : 2-hoz,
a hullimterjedelmet 16bb részre kell felosztani. Ilymédon a hangolo
stirits teljes valtozasat tobbszor hasznalhatjuk ki.

A finom Aalliték szerkezti felépitése még attél is fiigg, hogy a kiuta-
landé csatornak egymastol val6 tavolsaga KC.-ban kifejzve mennyi.

Mindezektol fiiggben, tovabba a rendelkezésre #ll6 hely szerint is
sokféle szerkezet adédik. Legnehezebb a helyzet ott, ahol kevés hely ail
rendelkezésre és a hullamterjedelem, vagy a beallitas pontossaga nagy
kell, hogy legyen.

A finom-allitok szerkezele a szerint is valtozik, hogy dob-, vagy howm-
lokleolvasast kivanunk-e alkaimazni. Ezt kizarélag a rendelkezésre allo
hely hatirozza meg

a) A legegyszeriibb a beillitas szcrkezete, ha a forgosiiritd tengelyén
van kozvetlenill rajta a bedllitokar. (51. abra) Ez a szerkezeti megoldas
az R’5a. készilékiinknél van meg.

51. dbra. R/5a késziilék szerelvénylapja.

-
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Ezt esak az esetben lehet al-
kalmazni, ha nines sok allomas-
szamrol sz6.  Jelen esetben egy
allomastavolsagra kb, 10 mm
esik. Ennek 10 kC. felel meg.

Két hullam elére valé eldkeé-
szitése is kényelmesen megold-
haté és maga a végrehajtas is
nagyon egyszerii és kényelmes.

b) Egy masik szerkezet lat-
haté az 52. abran.

Homlokmércével késziill. Ez
arra is alkalmas, hogy a beallitast
két mércén intézzitk él. A leolva-
sits  pontossiga a mérce 6400-ad
része. A {6 beosztas 64 orészhél
all és mindegyik 100 részbol. 1 be-
osztas a finom mércén 2 wmm,
még konnyen oszthaté. Durva és
finom Allitis is lehetséges rajia.

Rezgésszamra  vonatkoztatva
a bedllitds pontossagat a 23. abran
lathaté kapesolasi adonal, mely-
nél a hullamterjedelem kb. 3000
kC-t61 1000 kC-ig terjed, a finom
beallité beosztasara 100 rezgés-
szam esik. (A hullamterjedelem
két korzetre felosztva.)

c¢) Egy masik szerkezet az
53. dbran lathaté. Ki van hasznalva
a teljes kor. Egy allomasra 12 mm .
jut, de mar a nagyitonak 2-szeres nagyvitasat is beleszamitva, tovabba a
hullamterjedelem kettds villamos osztasat is beleértve.

52. ébra. R/7 finom4llits.

I kC-ra tehat 1 mm jut. 500 periddus beillitisa kénnyen torténhetik,
mivel egy bejeldlt osztas felezését még az egyszerii ember is elvégezheti.

d) Egy masik szerkezet az 54. Abran lathaté. .

Dobmérce m(-;g(;sztott leolvasassal. Ennél a leolvasasi pontossag igen
nagy, mert a finom osztason atlaghan még kb. 200 peri6dus beallithato.

¢) Abban az esetben. ha {6bb allomast kell elére beallitani tudni, mer{
a forgalmi rendszeriink ilyen, az 55. abran latunk vazlatos #brazolasban
cgy ilyen megoldast. Ez 4 allomas elére valo beallitasara szolgal. Négy he-
allitétarcsa fut lazan az agyon. Ha a forgésiirité Altalunk kivant allasaban
a csavart meghizzuk, az illetd taresat mereven kapesoltuk az aggyal. A tar-
csak mindegyikével cgv kar all szemben, amely a tircsin lévé nyilasba
beugrik, ha a tircsa az aggyal és igy a tengellyel egyiitt elfordulhat. Ez a
hatarozott beugras a finom-allits forgasat hatarozottan fékezi, ugy. hogy
a kezelt figyelmezteti, hogy a kivant hullamértékéher ért.
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4bra.

R/7a finomallito.

54. 4bra. R/3 finomdllito.



B | 2ol
-

55. abra.

swKvarckristilyos kiegyenlités.«

Amint emlitetliik, a frekvencia pontossagat sok tényezé befolya-
solja. Ezek kozill talan a legnagyobb nagysagrenddel a hofokvaltozas sze-
repel. Ennnek a befolydsa 40 C° kiilonbség esetén 5000 kC-nal 20 kC
kiilénbséget is kitehet.

A legegyszeriibb megoldas az lenne; ha kvarcvezérléses adot vennénk.
Mivel a kvarcok héfoktényezéje 10—° nagysagrendii, 5000 kC-nal 40 C°
kilonbség eseten az eltérés csak 200 periodus lenne. Ez az eltérés oly
kicsiny, hogy a kvarcvezérléses megoldas els6 gondolatnak nagyon csabité.
A Dbiztos iizem szempontjabél azonban a vevs szaporasiganak (frekven-
cidja), stabilizalasa is kovetelmény — feltéve, hogy szuperrendszerii vevé-
rél van sz6 —. Ezért tehat a vevét is kvarccal kellene vezérelni. Elvileg
ennek sem lenne akadalya. Errél a tetszetés megoldasré6l®— amint mar
emlitettiilk — katonai okok miatt mégis le kell mondani.

A kvarcnak mint vezérls elemnek a helyébe a kvarcot, mint etalont
vettiitk fel. A kvarcoszcillator helyébe tehat a kvarcrezonatort léptettiik.

A rezgokorhéz parhuzamosan kapcesolunk egy kis kiegyenlitd siiritit
(,,k“-val jelolt) és egy vagy tobb G. n. koppané vagy vilagité kvarckris-
talyt. (56. abra))
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56. abra. Kvarckristdlyos kiegyenlités elvi magyarszata.

.

A szaporasagi kalibraciés gérbe a hangolésiirits elforgatisanak fiigg-

vényében az 1. szammal jelolt. Tegyiik fel, hogy idével a gorbe megvélto-

1 2 3 4 3

Vevikeresd

© §7. dbra. Ké6zds hullimaillitds.




57

zik és a 2. sz. gorbével fejezhetd ki a frekvenciagorbe. Ha a ,H* hangolé6-
stiritével bealltunk a kalibracionak megfelelé értékre, ,k* siritovel ki-
egyenlitettiink a koppanas, illetve fény alapjan a 3-as gorbéhez jutot-
tunk (di-nal az 1. és 3."gorbe metszik egymast), melynek alapjin legalabb
is a kvarc kornyezetében, ahol az aAllomasunk is dolgozik, a valtozast ki-
kiiszoboltiik  (vonalkazott teriilet). Késziilékeink majdnem mind olyan
kvarckristalyokkal vanunak felszerelve. melyek a pontos rezgésszamot
akusztikus uton, koppanassal indikaljak. Ez ugy torténik, hogy a ,k* ki-
cgyenlité siiritével a kvarc Onrezgésszamat eltalalva, a rezgéskeltdcsd
anédaraméaban nagy viltozas jon létre, melyet egv csalolé kondenzatoron
at, fesziillségvaltozasban a_vevoére vissziik ra, amely azt annyira felerdsiti,
hogy éles, koppané hang halthaté. .

Ennek a kvarc alapjan valé kiegyenlitésnek pontossiga kb. 1—3 kC
szokott lenni. Ez abb6l a szempontbél kielégits, hogy a szomszéd csator-
ndk esvmast ne zavarjik és a vevd savszélességébe is beleesnek.

Két, vagy esetleg haromtagi forgalmi koroknél a kvarc kiegyenlités
teljesen kielégits eredményt ad. Tobb tag esetén, ami foleg a tiizérség for-
galmi koreinél jon létre, magaban a kvarcegyenlités nem segit teljesen.
(57. abra.)

Ugyanis az abszoliit eltérés az egyes allomasok kozétt, a kvare-
kiegyenlités helyes végrehajtiasa esetén is, 5 kC is lehet féleg akkor, ha
a szaporasigi (frekvencia) gorbe megvaltozasiba nem linedaris befolyasok
is kézrehatnak. A valasztékonysagi gorbébél latjuk, hogy kb. 6 db kiilénb-
séget is kapunk. (49. abra.) Tekintettel arra, hogy a tagallomasok tavol-
saga a vezet6 allomasoktsl kiilonbozé lehet, igen gyakran el6fordul, hogy
a hangerdkiilonbség a legerisebb és leggyengébb allomas kozott 6—8 db
is lehet. Ehhez hozziadva a 6 db-t, 12—14 db kiilonbséget is kaphatunk,
ha a vevékeres6t a jobboldali kettes #llasban hagytuk (57. abra). E miatt
a soktagl forgalmikor esetében a frekvencia értékét még pontosabban kell
betartani. Ez ugy torténik, hogy a vevét ponlosan raallitjuk a vezet6allo-
mas adéjara és minden allomas az adéjat az igy beallitott vevére han-
golja. Ezzel elérjiikk azt, hogy minden adé a vezetéallomas vevijének
keres6jén ugyanott fog bejonni. Ezzel a gyors Osszejovelel biztositva van.

Minden radiéallomasunknal meglalaljuk ugy a kvarckiegyenlités,
mint a kozos hullam  beallitasanak megoldasat. Nagy jelentGsége van
ennek a harckocsik forgalmi kérében, ahol a forgalmi korben 5 tag is sze-
repel. (Szakaszon beliil.)

8. A vevik felépitése.

A vevék koziil a legjobban a szuperrendszeri  vevék felelnek meg.
Két vevénk kivételével az osszes vevénk szuperrendszerii, Elényei, a
nagy érzékenység, a valasztékonysag kézbentartasa, sz’xvszél&s(‘g konnyii
beallithatésaga, igen egyszerii a kezelhetoség.

a) Erzékenység szempontjabél a korszerii vevivel szemben a kovetel-
mény kb. 5—10 4V hemenetnél 3 V kimenet elérhets legyen. A korszerii
vevlcsovekkel ez elérhet5. A belsg zaj a vevoknél ilyen erdsités mellett
még Kkielégité. A harcikocsik radiéinal nagyobb kimeneti fesziiltségre van
sziikség (ugyanazon kimeneti impedancia mellett) kbh. 10 V-ra, a meglehe-
tésen magas zajszint elnyomasa miatt.
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b) Valasztékonysaggal szemben a kovetelmény, hogy 10 kC elhango-
lasnal legalabb kb. 20 db gyongiilést kapjunk, tovabbi kivanalom a 40
db-re valé felfokozas. Ezt két kozépfrekvencias savsziirével konnyen el
lehet érni.

¢) Tiikér valasztékonysag szempontjabél a kiovetelmény, hogy a kozép-
frekvencia 2-szeres értékével valo elhangolasnal kb. 60 db-es gyongiilést
kapjunk. Ez két nagyszaporasagu rezgSkort tesz sziikségessé és a kozép-
szaporasagot ugy kell megvalasztanunk, hogy az elhangolas kb. 20%
legyen.

d) Egyes vevéink onmiikddo hangerdszabalyozoval is el vannak latva.
Ez féleg a mozgé allomésoknil fontos (harckocsi, pancélgépkocsi).
Ugyanis a tavolsagok a legkiilonbozéek lehetnek az egyes allomasok
kozott, a kiilonbozd hangerdk pedig az iizemet zavarnak, mert a kezeld-
nek a hangerdsséget mindig be kellene allitania. Ez pedig Ot ‘esetleg a
harcaszati tevéKenységében zavarna.

e) A vevék taplalas szempontjabol nagyon valtozatosak. Egyesek sza-
raz elemes taplalasiak, vannak amelyeket tarolokbél (aceumulator) tap-
lalunk. Ebben az esetben az anodteljesitményt vagy forgoatalakitobol
vagy rezgbatalakitobél kapjak. Vannak halézatrol miikdédd vevoink is.

f) A csillapitatlan tavirovétel vagy kozonséges begerjesztéssel vagy
killén rezgéskeltével iorténik. 3

Vizsgaljunk meg egy oly vevot a kozeli valasztékonysag szempontji-
bél, amely két ki')zépfrekvenciés savsziirvel bir az 5000 kC-os rezgés-
szamon.

A sugarzasi mezében a térfesziiltség villamos és magneses vektorai
egyenlSk, mig a kozeli dvezetben az egyenldség nem all fenn.

A kozeli 6vezetet az adolél 2 _re vessziik fel, mely ésetben a tér-
T

erbsség a tavolsag harmadik hatvanyaval csokken. A kozepes ovezet

sugara 10 2; ezen beliil a térerdsség a tavolsag négyzetével csokken.
Ezentiil kovetkezik a sugarzasi ovezet. Az itt eldadottak keretes adasa,

ha a Keretek egymasra vannak iranyitva,az alabbi képlettel fejezheték ki:

240 22 IA. Fm  _120dA. F 60 .14 F™

FAvVim — j
32 Dkm 2. D2km D3km

Az ellenallomas térerésségét a Sommerfeld-féle osszefiiggés alapjan
szamitjuk. A zavaréallomas térerdsségét a teljes képlet adja.

A mezd javarészét a képlet valamelyik tagja adja. A szamitott értékek
az 58. abran lathaték. A szamitas az R/3 keretes adéra vonatkozik. 30 m-re
vonatkoztatva az érték lényegét az 1. sz. gorbe adja. 30 mV/m. Tegyuk fel,

v

hogy a veend$ .adé 10 km-re van, ennek30uV/m-es térerdsség felel meg.

30009

Ekkor db = 20 log. — 60 db -+ 30 db=1080

db (a bizottsag miatt e tapasztalatok alapjan 30 db-t adunk még hozza).
Ennek a gyongitésnek 40 kC-os elhangolas felel meg. lly esetben tehat g
kozeli adonak egymashoz képest koriilbeliil 40 kC-os kiilonbségge!
kell adni.

Az 59. abran lathatjuk az egyik szupervevénk elvi kapcsolasat feltiin.
tetve. A vevé hatcsdves (Ggynevezett ,,E“ fajtaji csovekkel van megszer



kesztve). Az els6 cs6 nagyfrekven-

cias erésitd (EF8), a masik helyi rez-

géskelté (EBF2), a harmadik keverd
(EF8), a negyedik (EBF2) kozép-
frekvencias erdsits, az 6todik kodzép-
frekvencias erésitd és a taviro jelek
vételét lehet6vé tevd rezgéskelts, a
hatodik  egyeniranyito, 6nmiik6do,
hangerészabalyozé és kisfrekvencias
erosito.

A nagyfrekvencias erésitd, a ke-
verdcsé és a. helyi rezgéskelts rezgo6-
korei folyamatosan hangolhatdk.

Ezzel a szerkezeti felépitéssel a
vevd ¢érzékenysége (1 c¢s6 racsara
adva) 5 uV raadott fesziiltség mellett
a kimenet 10 V (4000 ohmos fejhall-
gatoval valé terhelés mellett). Két
savsziirés kézépfrekvenciias erfsitdje
van. Ezzel a szelektivitas tgy volt
beallithat6, hogy 3 Kc-os elhango-
lasnal 6 db-t, 10 Ke elhangolasnal
pedig 40 db-t kapjunk.

A tiikorszelektivitas  eltérésére
szolgal a két nagyfrekvencias han-
golt kor és a megfeleléen megvalasz-
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tott kozépfrekvencia (kb. 450 Kc). Kétszeres kozépfrekvenciaval elhan-
golva a nagyfrekvencidas rezgokoroket (tiikorallas) 50 db-es gyongiilést
kapunk. Az egyeniranyitis a 6. csében torténik. Ez a cs6 idézi el tav-
beszélélizemben az 6nmiikodé hangerdszabalyozast. A vivohullaim ampli-
tud6janak megfeleld vezérlofesziiltséget az Rs ellendllasrél vessziik le és
vezetjiikk el az 1., 3. és 4. csovek racsara. A szabalyoz késleltetése szitksé-
ges azon célbél, hogy pillanatnyi ingadozasokra a hangeré ne valtozzék
meg. Erre a célra a 2. csé diéda részét hasznaljuk fel Ry és C1 kondenza-
torokkal.

Ezek kovetkeztében a szabilyozé folyamat csak akkor indul meg, ha
a térerdsségndvekedés nemcesak pillanatokig tart és a jel olyan értéki,
amely mellett mar kériilbeliil 10--30% modulaciéval is a végerosito biz-
tosan Kkivezérelheto.

Onmiik6dd szabalyozén kivill kézi szabalyozét is talaluuk.

Ez R/7 potenciéméterrel torténik tavbeszélé vételnél.

Tavirévételnél csak kézi hangerdsségszabilyozoval miikodik a beren-
dezés (R6 potenciométer).

A tavirovétel zavartalanna tétele céljabél egy hangfrekvencids sziird
iktathaté be, mely kb. 900 rezgésszamra van beallitva. Ha a tavir6vétel
hangjat erre a rezgésszamra allitjuk, az ettdl eltérd rezgésszamok ampli-
tudoja erosen lecsokken; ilymédon tehat a veendd allomas hangjat erdsen
kiemeljiik.

9. Allomisfajtak ismertetése.

R/1. (60. abra.) Keretes ado6-vevd. Aramforrassal egybe van épitve.
Rovidhullamn terjedelemben dolgozik. Adé és vevd kozds hullamd allitas-
sal. Sdlya koriilbeliil 11 kg. Egy ember viszi. Hatétavja tavbeszélésnél
1 km. Az egységes (fiit6 és anéd) szaraztelep 100 tlizemorara elegendd. Az
fizemidt 2/3 vételre és '/3 adasra vonatkoztatjuk, Osszesen napi 10 orai
iizemet tételezve fel.

R/2. (61. abra) Az R/1 ellenallomasa. Kerentantennaval rendelkezik.
Hullamterjedelem mint R/1-nél. Egybeépitett ad6é és vevobol all, kozos
hullamallitassal rendelkezik. Silya 16 kg. Hatotavja 2 km.

R/3. (62. abra.) Harom egységbdl all:

1. ado-vevo, ’

2. aramforras,

3. magasantenna. ]

Az ad6-vevd egybe van épitve, kozds hullamallitéval rendelkeznek.
Antennija lehet keret és 3 m magas ,,T--antenna. Az ad6t kézihajtasu gép-
egység taplalja. Antennaenergia 1'5/3 watt.

A vevét tarolotelepbdl és szarazelembol taplaljuk. A vevd szerkezele:
szuper felépitésii, 5 csoves (1. csé nagyszaporasagu erdsité, 2. keverd eés
vezéroszcillator, 3. és 4. kozépszaporasaghi erdsitd. 5. kisszaporasagi erdsitd).
Révidhullami terjedelemben dolgozik. Hatétavja tavbeszélésnél keretnél
5, magasantennanal 15 km, stlya kb. 50 kg.

Antennéja: 0-8 m atméréjii keret és 3 m magas ,, T antenna (10 m
hosszii egy szal és Yo m magas egyszalas ellensuly. Az R/3 radi6allomas
magas antennaval telepitve 63. dbran liathato.
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63. abra. R/3 késziilék magasantennédval telepitve.
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Az R/4a. késziilék kozépes és rovidhullamu savban dolgozik. Adoja
kb. 100 wattot sugaroz Kki.

Gépkocsizéallomas. Sok esetben hare- és pancéigépkocsiba épitik be.

Antennaja kiilonféle. A mozg6jarmiitsl fiiggGen. Kulonleges felépitésii
gépkocsiban beépitve a 31. abran lathaté tetéantennaval rendelkezik. Ha
pancélkocsiba épitik be, a 32. 4dbra szerinti antennat hasznaljuk. Harc-
kocsiba beépitve pedig botantennara dolgozzak ra. A kettés hullimsav a
kiilénbozé tavolsagok szakadasmentes athidalasa miatt sziikséges.

Az adé haromrészes (64. abra). All a kozépsd részhal, melyben a
rezgéskelts, az erésité és a mondulacié erdsité csé van bent, a hosszi- és

64. dbra. R/4 ado.
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66. abra. R/4a Allomdas gépkocsiba telepitve.
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rovidhullamu részbél, melyek teljesen kilonallo rezgbkorokbél és antenna-
Ichangolé clemekbdl allanak.

Ilymédon a hosszi és rovid részen a hullimok beallitasa egymastol
fiiggetleniil térténhetik. Ennck az a nagy clényc, hogy az altérés egyik
hullamfajtarol a masikra cgyszerii atkapcsolas utjan masodpercek alatt
torténhetik. _

Vevije (65. abra) szuperfelépitésii, ugyancsak haromrészes. A ko-
zéps6 részben van a Kisszaporasaga ersité és az. uzemet beallité kap-
csolok. A hosszu- és rovidhullama rész teliesen o©nallé vevének van
kiképezve. A két hullamterjedelem a kisszaporasagn erésilén van kozo-
sitve. Ezzel lehetdvé tessziik, hogy egyidejlileg a hosszli- és rovidhullami
részen figvelhetiink be, ami harcaszali szempontbol, féleg harcikocsi-
alakulatok vezetésénél tontos, mivel két kiilonbozé alakulatot egy kezel6
allandéan, az Osszekottetés megszakitasa nélkiil megfigyelhet.

Mind az adé, mind a vevd taplalhato tarolotelephdl meghajtott kiilon-
Kkulon atalakitéval. " A tarolotelep kb. 100—150 A.-6ra kapacitassal bir,
24 V-os tesziltséggel. A meglehetésen nagy fogyasztasuk miatt kiilon
benzinmotoros atalakité végzi a tarolételepek tolteset ha a gép vagy harc-
kocsi huzamosabb ideig all. -

Az allomas gépkocsiba telepitve a 66. abran, harckocsiban pedig a 67.
¢s 68. abran lathat6. Az allomas teljes sulya kb. 500 kg.

- R/9-es dllomads.

Egy 3 tonnas gépkocsiba telepitett radicallomas. Adoja a hosszi-

hullami savban dolgozik, 500 wattot képes az antennaban betaplalni.

67. abra. R/4a késziilék harckocsiba telepitve.

Dr. Jdky: Katonai radiétechnika. 5
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Az adod felépitése (69. abra): 1
vezéroszcillatorbél, 2 elleniitemii el-
valaszté fokozathol és 2 elientitemii
végerdsitobol All. Ehbez csatlakozik
az anlennahangold és betaplalo egy-
ség, mely részben az adéba van be-
épitve. részben kiilén egység. Az
egves rezgkorok csak bizonyos hul-
Iamterjedelemben hangoltak, ezérta
kezelésnél Ovalossagra van szitkség.
A végerdsitbess tialterhelésének meg-
akadalvozasara a sziikséges bizton-
sagi berendezésekkel el van latva.

Antennaja: 17 m magas, kétsza-
fas. 30 m hosszu ,. T -antenna, 1 m
magasra cmelt 8 szilas  ellensily-
rendszerrel.

Aramforrasa benzinmotorral meg-

68. abra. hajtott atalakito. Ez 3000 V-os andd-

R/4a készilék harckocsiba telepitve. generitorbol és racseléfeszilitség cél-

Jaira szolgalé 110 V-1 valamint 24 V-t
adé dinamébol all, melvek egy kozos tengelyen vannak kozvetleniil a
benzinmotor altal meghajtva. A gépesoportot kétkerckit potkocsin szal-
litjuk.

Vevije 100—3000 m-ig terjed, szuper felépitésii (71. abra).

Az allomashoz egy Hell-tavirogép is tartozik. Ez beépitve a 70. abran,
a 72. abran pedig a gépkocsizéallomas lathato. Salva kb. 800 kg.

R/5a. (73. abra.) Harckocsikésziilék. Két - egyvséghél all. Az ado-
vevobol és atalakitobol. A kozepes hullamterjedeiemben dolgozik. Ado-
vev$ Ossze van épitve. Hatotav tavbeszéiéseknél mozgé harckoesiknal kb.
2—>5 km. Antennija 1—3 m-ig valtoziathalé botantenna. Antennaenergia
kb. 5 w. Harckocsiba beépitve a 74. abran lathato.

R/6. (75. abra.) Harom egvséghol all:

1. add-vevo,

2. aramforras,

3. magas-antenna.

Az ad6 6 \W-1 ad le mindkét antennaba,

Huilamterjedelme a kozepes hullamok savjaban. Add-vevé egybe van
épitve, keret- és magas-antennaval is dolgozhat. A vev$ az adétol kiilon
allithatd. Vevije egyenes erositésii, harom csébol all. (1 csé nagyszapora-
saga er6sitd, 1 audion, 1 kisszaporasagit erdsitd.) Fogyasztasa nagyon
csekély, 3—4 ma.

Antennaja: 12 in Atmérsjii keret- és 3 m magas ,, T“-antenna (20 m
hosszil egy szal és o m magas, egvszalas ellensiilly). Az Allomas magas
antennaval telepitve a 75. Abran lathato.

Az adot kézihajtasa  generator taplalja. A vevét larol6telepbél és
szarazelembol taplaljuk. Hatotav: keretanlenna hasznalatanal tavbeszélés-
nél 10 km, magasantennanal kb. 20 km. A taviréhatotv az eldbbiek két-
szerese. Salva kb. 60 kg.
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71. dbra. R/9 vevé.

R/7a. (77. abra). Az ado és vevd killon egységekbél allnak. Az ado
20 wattot ad le tarolételepes tizemében. Labhajlas esetén 10 wattot ad le
az antennaba.

Antennaja 9 m magas ,,T“-antenna.

Taplalhatja tarolételep alial hajloft atalakito, vagy labhajtasa genera-
tor. Az allomas kiilonleges gépkocsiban van beépitve. Hatétavja tavbeszé-
Iésnél kb. 60 km. Taviizemnél 120 km. Silva kb. 100 kg. Az allomas tele-
pitve a 78. és 79. abran lathato.

72. dbra. R/9 radicallomés gépkocsiban menethelyen.
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abra. R/5a radiéallomas.

73.

74. dbra. R/5a harckocsiba telepitve.



75. dbra. R/6 radi6allomds keretantennds lizeme.

A rendelkezésre allott keretek kozolt igvekeztiink tiszta képet adni
honvédségiink radiofelszerelésérol. Az elméleti meggondolisok alapjan azt
hissziik, sikeriilt vilagossa tenni a radidhiradas sok érdekes oldalat.
Bizonyossa valt, hogy a radiokésziilékek igen fontos kiegészitd szerepet
toltenek he a vezetékes Osszekottetések melletl, azonban azokat teljesen
nem notolhatjak.

76. dbra. R/6 radidallomas magasentennds iizeme.



79. dbra. R/7a radiéallomas libhajtésu éramforrés(;'varl.
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